NASA：宇航員曾在月球發現人類遺跡

http://big5.xinhuanet.com/gate/big5/news.xinhuanet.com/world/2007-11/02/content_6995360.htm
　　NASA前雇員出書揭露"封藏40年的秘密"  稱NASA刻意抹掉登月照片上"建築廢墟"。照片左側為從月球軌道看到的所謂蜂窩狀結構，有人認為是人類遺跡，右下側是作為比較的地球無人區的人類遺跡衛星圖。 照片左側為從月球軌道看到的所謂蜂窩狀結構，有人認為是人類遺跡，右下側是作為比較的地球無人區的人類遺跡衛星圖。 [圖片來源：環球網]

    據俄羅斯媒體10月31日報道，美國航空航天局（NASA）前高級雇員肯‧約翰斯頓在10月30日的記者招待會上拋出驚人消息，稱美國宇航員在月球表面登陸時曾發現人類活動留下的古遺跡以及一種此前未知的萬有引力控制技術，而這些封藏40年的秘密很可能是美國“重返月球”計劃的真正原因。

    正式公布的照片被“動過手腳”

    約翰斯頓曾在NASA工作23年，他參與了無數太空項目並與眾多飛赴太空的宇航員一起工作過。他與另外4名宇航員還曾在阿波羅係列載人月球探測器的登月艙中進行過地面測試。    在“阿波羅11號”成功登陸月球後，他即被調往月球接收實驗室並升任數據及圖片處理部主任，所有的登月照片由他經手。

    根據約翰斯頓的說法，美國宇航員在登月後發現了人為的古代遺跡並進行了拍照，其中包括某種反萬有引力裝置。但是NASA高層要求把這些傳回的照片全部銷毀。約翰斯頓並沒有照辦，而是偷偷把照片藏了起來。 約翰斯頓披露的這一極具衝擊力的“內幕”日前出現在NASA前顧問理查德‧霍格蘭與航空工程顧問麥克‧巴拉合著的新書《黑暗任務———NASA秘史》中。 書中還向讀者展示了一些低分辨率的模糊照片，比如建築廢墟，巨大的玻璃穹頂物體、石塔、如城堡一樣的空中懸挂物等。

    約翰斯頓還說，NASA所有正式公布的月球照片都是被“動過手腳”的，上面的所有“反常”細節都被抹掉了。  這是人類首次獲得月球背面圖片，使人類第一次看到月球背面的景象。這是當時從蘇聯自動行星際站上收到的月球照片。橫過畫面的實線是月球赤道；虛線是從地球上看得見和看不見的月球兩個部分的界線。

　　美國重返月球“另有隱情”

    《黑暗任務》的作者霍格蘭認為，在月球探測沉寂了30年後，華盛頓突然又表現出重返月球的強烈興趣，就是因為擔心當初在月球的發現被別的國家找到。  歐洲、俄羅斯、中國、日本和印度都公布了自己的探月計劃，而美國顯然希望搶在其它國家的前面踏上月球。   根據NASA2006年12月公布了的初步構想，美國將在2020年之前再次實施載人登月，並在2024年前建立月球基地。霍格蘭認為，美國宇航員能夠秘密地將月球上的技術樣本運送回地球。正是這些神秘的地外技術刺激了各國展開了探月競賽。

他說：“與美蘇上世紀的太空競賽不同，新一輪的競賽結果將決定地球上每個人的命運。”

    因爆料被NASA開除

    如果約翰斯頓和霍格蘭的話是真的，那麼就意味著世界最頂尖的航空機構NASA所寫的歷史充斥著謊言。 他們希望用這本新書證明，NASA實際上是披著科學機構外衣的國防部門，有權不受國會監督而封鎖重要的科學、技術和其他涉及全人類的信息。

    霍格蘭還舉例說，美國發射的“海盜”號無人探測器1976年曾在火星表面發現了微生物，但這一事實被NASA掩蓋了。美國噴氣推進實驗室的主管凱伊‧法拉利也證明，《黑暗任務》中的爆料確實出自約翰斯頓之口。

    法拉利曾據此要求約翰斯頓自動辭職，但遭到後者拒絕。約翰斯頓稱NASA的雇員也受美國言論自由法案的保護。法拉利隨後將約翰斯頓強行開除。約翰斯頓說：“我沒什麼好失去的了，我和NASA官員大吵一架，然後就被解雇了。”

    2006年8月，美國媒體曾報道稱，應當保存在NASA馬裏蘭戈達德空間中心的“阿波羅11號”登月原始錄像帶竟然不翼而飛。當年曾經參與錄像帶歸檔和保存的工作人員均已調離、退休或去世了。搜尋小組擔心這些錄像帶可能已經分解、碎裂，成為了一堆灰塵。（康娟 中國日報特稿）
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