何謂性機能障礙？

來源：吳敏倫《如何克服性機能障礙》第四章
怎樣才是好的性機能？
好的性機能，沒有絕對標準。消極來說，能夠完成性交，達到生兒育女的目的，已是良好的性機能。但要性生活美滿，滿意的性感受也很重要。至於怎樣才算滿意，則很難一概而論。如果一對夫婦有正確的性知識，明白大家的能力和身體情況，而都能夠滿足於他們的性表現和感受，已算是有良好的性機能了。相反，如果雙方或任何一方對對方或自己的性表現不滿意，便必須尋求補救的辦法。在考慮大家的性表現時最要注意的一點，是各人標準不同，每一對男女應該只根據兩
人的情況、能力和感受來考慮，不應根據他人的標準。別人做得到的或享受的，自己不一定需要，也不一定享受。勉強要自己的性表現與別人一樣，可能反而破壞已經養成了的，最適合自己的性行為方式。
性機能障礙
性機能又稱性功能。即個人從有性興趣開始到能夠滿意地完成性交的整個生理過程。它需要個人身心健康。有正常的生殖器官、激素分泌、神經調節等；心理方面要有好的性知識和態度，沒過度的性壓抑、焦慮和緊張。亦即是說，性機能雖然是由本能引髮，但其運動過程，至少在人類面，必須有良好的心理輔助。
性興趣或性反應不足以使自己或性交對象得到滿意的性生活，便是性機能障礙，性機能障礙相對於個人感受的滿意程度而言，並無絕對標準。譬如不能硬說多少天一次性交才算是正常或陰勃起後多久射精才算不早洩等等，只要當事人的要求合乎情理，便必須以他的自我感覺為主要標準。無論男女都可以有性機能障礙，各有不同，每種又分原發性和繼發性，心因性和器質性等。
男性性機能障礙，有性慾抑制、性興奮抑制 · 早洩、射精不能或遲緩以及性交疼痛或性高潮抑制等。女性性機能障礙，則有性慾抑制（俗稱性冷感）、性興奮抑制（亦可俗稱性冷感）、性高潮障礙或性高潮抑制、陰道莖孿、性交疼痛以及其他性技巧或適應上的問題。
以下是幾種常見性機能障礙的定義：
(1) 陽萎：又叫不舉。中國人一般說性無能，多指此類，即陰莖不能勃起，或勃起後不能保持堅挺至性交完成。
(2) 早洩：在性交時射精過早，以致不能完成體內射精或使雙方不能從性交中得到樂趣。
(3) 射精障礙或射精不能：與早洩相反，在整個性交過程中，遲遲不能射精或完全沒有射精的現象。
(4) 高潮障礙或高潮不能：俗稱性冷感，即不能從性交中達到高潮。很難確定怎樣才算高潮，這要看男女雙方的期望。
(5) 陰道痙攣：即陰道在性交時，發生自主或不自主的肌肉收縮引來的痛楚，使性交無法進行。
(6) 性交不快 (性交痛)：當陰莖進入陰道時，性器官或周圍部位發生痛楚或不適。人體性器官以外的其他部位或器官，或多或少都有輔助性興奮的作用，如果這些器官或部位發揮不到應有的輔助，甚至干擾性興奮，也可以算是發生了性機能障礙，在處理性機能問題時，必須顧及。
發病率
精確的發病率不詳，但估計大約六成成年男性和四至六成成年女性在他們生活的某些期問內會有性機能障礙。大體上，一般門診病人中，約兩成人有此類問題。約七成性機能障礙是由心理因素形成的，但不舉則是以生理因素為主。
性機能障礙的原因
約七成性機能障礙是由心理因素形成的，一般人往往把性機能障礙歸咎於一些迷信的原因，或認為是退化、自瀆、不道德、縱慾過度等等的後果。以現代醫學觀點來說，這些解釋都是不正確的。性機能障礙的原因，不外兩大種：一是由於性器官或組織有過疾病或損壞，是「器質性」的性機能障礙；二是由心理或環境因素而致的，屬「心因性」的性機能障礙。照一般統計，有大約七成的性機能障礙，都是由心理環境的問題引起的，但不舉則以器官因素為多。這本書所要介紹的，便是一些「心因性性機能障礙的預防和處理方法。
「器質性」性機能障礙
器質性性機能障礙是由生理病患或器官結構引起的各類性機能問題，常見的原因有以下幾種：
(1) 內科病：任何使人身體衰弱的病或慢性病症。此外，肝病、內分泌病如甲狀腺、腎上腺病、血液病、心臟病和血管病，都是較容易引
起障礙的。
(2) 神經系統病：脊髓受傷或先天畸形，維他命 B 不足使神經營養不良、腦部或脊髓生瘤、羊瘠症等。
(3) 外科病：大型的可傷及腹部交感神經叢的腹部或腰部手術。男子的前列腺手術，有約三分之一會引起射精或勃起困難。女子做得不好
的陰唇割開手術或子宮切除手術，如果傷及陰部神經，可減低性感
覺和反應，卵巢切除如兼切除腎上腺者，可減低性慾。
(4) 性器官疾病：性器官構造不良，如男性的包皮過緊、陰莖海綿體彎曲、前列腺炎、睪丸炎、陰囊積水、尿道下裂、陰莖血液循環不暢。
女性如子宮病、子宮脫垂、陰道畸形、陰核黏連、陰道封閉等。此外，還有男女各種性器官炎症，如庖疹、尿道炎等。
(5) 藥物：酒、毒品、抗雄性激素藥物、類固醇，某些精神科藥物、降血壓藥物等。
「心因性」性機能障礙
心因性性機能障礙是由心理因素引起的，約七成的性機能障礙者屬此類型。常見的原因有以下幾種；
(1) 性交環境：如沒有足夠的私人環境，環境大吵、太匆忙、光線大強、地方不舒適等。
(2) 性交心情：日常太多事務要顧慮，或憂慮自己性交能力，以致引起勿操作焦慮」或自我觀察的心理。
(3) 性觀念：任何太極端的性觀念，都會減低人的性適應力。譬如一些人，以性為人生唯一的最大享受，會因為把性看得大重要而過度憂心，造成障礙。相反，極端的唯愛主義者性交時亦會因為太顧慮、尊重或關心對方而造成精神壓力，引起障礙。
(4) 關係問題：與性伴侶有感情磨擦或有溝通困難，用性交來表達不同意或作懲罰對方的手段等。
(5) 個人心理問題；以前有不良的性經驗，如痛苦的第一次、被姦、有戀父母癖、有異常的性興趣或精神病。某些僭意識的心理因素，可能是與性無直接關係的。
(6) 性知識或技巧：有大約兩成心因性性機能障礙是由於性知識或技巧不足，這是性教育，尤其是性交教育普遍不足的後果。
心理因素的提示由於心理因素引致的性機能障礙，起伏情況較大，患者會發覺在一些特殊的環境、時間或對象下，會突然消失或變得更壞。如果有自慰的習慣，有時會發覺自慰的反應毫無問題，病人在綺夢中有正常的反應。對男性來說，睡夢或剛睡醒時偶有正常勃起，且仍有夢遺。
怎麼應付？
即使在性方面向來沒有問題的人，偶然也會有不能完成性交的時候，所以如非經
常的障礙，實在不必憂慮。即使是較經常的障礙，也要盡量避免過度恐慌、或急於立刻再嘗試性交去考驗自己，因為焦慮急躁本身已足以構成另一次的失敗，失敗愈多，信心愈減，最後只有把本來可能只是輕微的問題變成真正的大問題。因此，在失敗之後，最好暫時把事情擱下，不去憂它想它，找另外一些事情做，如睡覺，閒話家常之類，讓失敗的記憶沖淡，他日再作考慮或嘗試。
怎樣思考性機能障礙？
在情緒冷靜下來以後，應該想」想失敗的原因，但想的時候，不要專往最壞的原因去想。既然性機能障礙多由於心理因素而起，應該先注意這方面的問題，如果沒有心理因素，生理因素方面，亦該先考慮一些比較普遍和輕微的情況，如身體疲倦，感冒發熱或身體有痛楚損傷。因為嚴重的生理問題，很少只會影響性機能，而不影響其他的身體部分。表 3.1 簡單勾劃了思考障礙原因的路徑和處理的方法。
如何再嘗試？
如果想到了障礙的原因，當然是等待原因過去了或已經處理好了再嘗試。如果找不到原因，要等下一次真的有性需要時再嘗試，嘗試的時候，最好在環境和方式上與上次有些不同，一來可以減少上次失敗的陰影，二來可能從這些變化中無意中消除了一些自己想不到的因素。雖然說是再嘗試，但做的時候，卻不能患得患失，應當完全投入，好像失敗從來沒發生過一樣，才容易達到成功。
