紐約強姦犯公費吃“偉哥” 
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本報專稿據美聯社２４日報道，納稅人的錢，竟然被政府用來為近２００名性犯罪者提供壯陽藥“偉哥”，而且一吃就是５年。如此匪夷所思的事情，居然在美國紐約州真實上演。消息傳出，立刻引起軒然大波。 
       強姦犯免費５年吃“偉哥”據報道，爆出這一驚人黑幕的是紐約州審計長阿蘭·赫威斯。２２日赫威斯在其提交的一份審計報告中指出，２０００年到２００５年３月為止，紐約地區共有１９８名性犯罪者在被定罪後，居然通過美國國民醫療補助制度，免費領取了由政府掏錢購買的壯陽藥“偉哥”。據赫威斯稱，這是１９９８年聯邦政府健保納保範圍修正的“無心之過”。當時克林頓政府的頒佈的一項法令要求，各州的醫療補助體系的給付藥品中，必須加入壯陽藥“偉哥”。正是按照這一法令，那些獲得假釋的和已經服刑期滿的性犯罪者，就順理成章地拿到了“公費偉哥”。 
       “好比向殺人犯提供槍支”據報道，消息傳出之後，立刻在紐約州激起巨大民憤。紐約州民主黨參議員查里·斯庫默指出： 
       “向強姦犯提供‘偉哥’就好比向被定罪的殺人犯提供槍支一樣！ 
       這不僅是在浪費納稅人的金錢，而且後患無窮。”前總統克林頓的夫人、紐約州參議員希拉里也憤怒地表示：“這實在令人深感困擾，而且也違背健保制度為沒有醫療保險和低收入者提供醫療服務的目的。”緊急修改法律據悉，日前赫威斯已經向聯邦衛生部長邁克·里威特寫信，請求“立刻採取行動，確保這些性犯罪人不再拿納稅人的錢去吃性功能障礙藥。”為了亡羊補牢，紐約州官員正在密切調查是否有除了“偉哥”之外的其它壯陽藥也被拿來提供給性犯罪者。 
       據悉，在各方巨大壓力之下，２３日美國政府一名發言人表示，將緊急採取措施修改法律，以杜絕性犯罪者公費獲得壯陽藥“偉哥”這類荒謬事件的發生。 
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美國強姦犯 免費吃“偉哥” 醫療補助項目存在尷尬漏洞，政府為性犯罪者服 用性保健藥品買單 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

在美國，低收入家庭能享受到政府醫療補助項目的福利待遇。但誰都沒有想到，在紐約市，這一為窮人謀福利的制度出現了一個令人尷尬的巨大漏洞：在過去的5年中，竟然有近200名強姦犯因這一制度領到了政府分發的免費壯陽藥---“偉哥”。

    本報綜合報道據美聯社24日報道，有證據表明，紐約198名性犯罪者自2000年起不斷免費獲得政府提供的“偉哥”。

    最危險強姦犯受益

    發現美國醫療補助項目存在這一尷尬漏洞的是紐約州政府審計員阿蘭‧海韋希。最初有人向他所在的審計辦公室舉報，聲稱醫療補助項目分發的“偉哥”竟然到了強姦犯手中。

    海韋希隨後查到政府登記在案的總共7400名高危險性“三級”性犯罪者名單，與享受公共醫療補助制度免費“偉哥”的當地患者名單進行比對，結果相當令人吃驚：在紐約，有多達198名“三級”性犯罪者自2000年起，一直不斷從公共醫療補助項目中獲取免費的“偉哥”。而且根據案件記錄，遭到他們侵犯的受害者年齡最小的只有兩歲，最大的有90歲。

    根據美國法律，性犯罪者被按照再犯幾率分級，“一級”最低，“三級”最高。

    克林頓政府法令惹禍

    據海韋希稱，這是1998年聯邦政府健保納保範圍修正的“無心之過”。當時克林頓政府頒佈的一項法令要求，各州的醫療補助體系的給付藥品中，必須加入壯陽藥“偉哥”。正是按照這一法令，那些獲得假釋的和已經服刑期滿的性犯罪者，就順理成章地拿到了“公費偉哥”。

    美聯社表示，雖然海韋希目前只檢查了紐約州的相關記錄，但他的發言人表示，美國醫療補助項目關於“偉哥”藥物的發放政策是全國統一的，因此不能排除在其他州也出現性罪犯領取“偉哥”的事件。紐約州目前還在調查，是否還有除“偉哥”之外的性保健藥品非法進入性犯罪者手中。

    “猶如給謀殺犯步槍”

    紐約州的兩位參議員在得知醫療補助項目錯誤發放“偉哥”事件之後，先後敦促立法部門和聯邦政府採取行動，堵住這一漏洞。

    美國前總統克林頓的夫人、紐約州參議員希拉里指出，這一事件“令人焦慮，而且和醫療補助項目的初衷背道而馳”。

    參議員查爾斯‧舒默也發表講話說：“‘三級’性犯罪者竟然能得到‘偉哥’，這實在是匪夷所思。給性犯罪者發放政府提供的偉哥，就像是在謀殺犯走出監獄時，給他們突擊步槍一樣。”

    各級政府亡羊補牢

    海韋希目前已經致信美國衛生與公眾服務部部長邁克爾‧萊維特，要求他“迅速採取行動，保證那些性犯罪者不再得到由納稅人付錢的勃起功能障礙治療藥物”。

    美國衛生與公眾服務部則迅速作出回應，聲稱這是醫療補助項目所出現的“無意識的嚴峻後果”。該部女發言人瑪麗‧卡恩說：“我們將竭盡全力，讓聯邦和各州政府在處理此事時，保證那些真正需要此類藥物患者的權益不受到損害，譬如前列腺癌和糖尿病患者。”

    該部表示將在24日公開關於醫療補助項目的新管理辦法，保證任何性犯罪者此後都無法得到任何有性保健功能的藥物。醫療補助項目發言人則表示：“就醫學上而言，戀童癖和性犯罪者得到此類藥物確實不是很合適。”

    (宗河)
