地球武器：潘多拉的魔盒
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現代軍事 

第二次世界大戰期間，盟軍通過人工降霧來掩護其軍事行動，使工業區免遭敵機轟炸。1943年，盟軍出動飛機在意大利南部伏爾特河面上，低空播撒“造霧劑”，製造出5公里長的“霧牆”，盟軍憑借這濃霧的掩護，一舉突破河對岸德軍堅固的防線。

　　閃電、暴風雨、洪水等自然現象對軍事行動和武器裝備的影響是顯而易見的。自然災害產生的巨大的破壞力，使軍事家發現了它的軍事價值，他們研究自然災害的規律，試圖利用自然界的能量為軍事和戰爭服務。隨著軍事思想的不斷創新，利用人工控制自然力量作為一種軍事手段，為戰爭服務已不是科學幻想。

　　什麼是地球武器 

　　所謂地球武器，即運用現代科學技術，人為地改變自然環境，誘發自然能量和力量。例如，人為地製造地震、颱風、海嘯、潮汐、雷電、暴風雨、霧氣、磁暴、洪水、山崩、雪崩等，用以達到實現軍事進攻和防禦的目的。地球武器比核武器更加隱蔽，它引發的自然災害，其破壞範圍和破壞能量都超過一次大型核爆炸，而且可以衝擊地球的任何角落。由於地球武器是通過自然環境來實現其影響和破壞力，從而達到軍事目的，因此，使用者更容易逃避戰爭責任。如果人類利用自然力量和宇宙星球力量的地球武器取得進展，將使戰爭變得難以防禦和承受。

　　地球武器的戰例 

　1966年越戰期間，為實施人工降雨，延長風季持續的時間，美軍向作戰空域的雲層傾瀉了成噸的碘化銀，造成水滴凝結在一起。美軍曾出動飛機26000架次，對“胡志明”小道施放降雨催化彈474萬多枚，製造大量暴雨和洪水，造成局部地區洪水泛濫，橋樑、水壩、道路和村莊被毀。1970年美國在古巴人為製造乾旱，使古巴糖類作物大量減產。1974年美國用人工方法將一颱風引向洪都拉斯，造成中美洲國家經濟損失千萬美元，人員傷亡達萬人。

　　地球武器的應用 

　　最近，科學家成功利用激光來改變閃電的散佈方向，它通過反射鏡將激光射向雷雲，在空氣中形成電流容易通過的高溫等離子體，把閃電引向目標。用人工打閃電擊導彈陣地、艦艇和航空母艦，首先要搜索、探測鎖定攻擊目標的地理坐標，然後通過氣象衛星跟蹤目標空域的氣候狀況，利用設置的空間雷場，將目標空域周圍帶靜電的雲雨驅趕到目標空域，併長期籠罩該空域，使敵方在戰場上始終處於被動局面。

　　因閃電導致導彈發射失敗的例子很多。1987年3月26日，在美國佛羅里達州卡納維拉爾角的火箭發射場，一枚載有通訊衛星的“大力神”運載火箭，點火一分鐘後，突然失去控制自動引爆，從4700米的高空墜落，從運載火箭殘骸明顯燒焦的痕跡分析是閃雷電所致。1987年6月，美國在試驗5枚小型火箭時，暴風雨夾雜的閃電擊中了其中的3枚，使之自動點火升空。

　　美軍大肆研製地球武器 

　　20世紀80年代，美軍收集、整編了全球上千個機場的氣象資料，併定期修正。近幾年來，美軍制訂的未來戰爭的氣象作戰方案有：人工製造暴風雨致使敵陣地發生洪水；人工製造乾旱，使戰場上的敵人沒有淡水飲用；人工製造颶風，使敵防禦陣線變成廢墟；利用激光製造雷擊閃電，擊落戰區空中的敵機或使其無法起飛；利用微波、粒子束把電磁、熱能量傳送到大氣中，干擾敵衛星通訊和雷達系統；利用某種方法把核爆炸的放射性物質放置在太空中，從而在常規戰爭中有效使用核武器等。

　　50年來，美軍先後進行了數十個地球武器的秘密研究項目，包括製造地震的“阿耳戈斯計劃”、人工控制閃電，減少雲層間的放電，增加雲層和地面雷場之間放電的頻率的“天火計劃”、在颶風周圍實施人工降雨，以此來改變暴風雨方向的“暴風雨計劃”等。

　　美軍地球武器的戰略構想 

　　按美軍的戰略構想，到2025年美國的航空航天部隊將能夠在戰場上控制氣象。美國軍方人士稱，與美軍2025年戰略構想相適應的相關氣象控制技術，將在2025年“趨於成熟”。為加強空間作戰領域的防禦能力，目前美軍正在研製一種地球武器───人造閃電。它在空間指定的區域設置空間雷場，用以摧毀戰略飛行目標。

　　美國還計劃近幾年內，在丹麥的格陵蘭島建立新的HAARP裝置，其功率要比阿拉斯加半島的裝置高出兩倍。HAARP的軍事用途是顯而易見的，它隨時可以變成地球武器，干擾無線電通訊，使飛機、導彈、運載火箭、衛星、宇宙飛行器以及地面電子設施失效。

　　俄羅斯緊隨其後不甘示弱 

　　前蘇聯在冷戰時期，就聲稱在預防冰雹和人工降雨方面取得成功。20世紀60年代，前蘇聯的地震專家就發現了地下核試驗能引發地震，並且還秘密研製了一種地球武器───地震武器，也稱地殼構造武器，代號“水星”。它利用地下核爆炸產生的定向聲波和重力波，形成巨大的輻射衝擊力和摧毀力，人為地產生地震或海嘯。1987年11月，前蘇共中央和蘇聯部長會議通過了啟動“水星”計劃的決定。

　　1991年前蘇聯解體，阿塞拜疆宣佈獨立，“水星”計劃就此擱淺。1992年，俄羅斯國防部長格拉喬夫在一份秘密報告中命令繼續進行這一研究。“以使最終完成俄羅斯聯邦地球核武器───地殼構造武器計劃”。“水星”更名為“火山”計劃並重新啟動。到了90年代後期，“火山”受到經費制約，研製再次受阻。

　　地球武器將呼風喚雨 

　　美軍最近聲稱，要求將高頻有源極光裝置的發射功率提高到1000億W，這意味著人類可以利用高頻有源極光技術和裝置傳輸微波，通過把大氣粒子作為透鏡或聚焦設備使用，改變地球大氣層的風向和聚合物，改變大氣的溫度和密度，最終結果就是“呼風喚雨”，改變地球氣候。高頻電磁波發射裝置的發射功率越大，其改變氣候的潛在威力就越加恐怖可怕。從事高頻有源極光裝置研製的科學家設想建立一個面積為40平方英里的高頻電磁波發射方陣，形成一個覆蓋全球的導彈防禦屏障，飛經這個屏障的導彈都將一概摧毀，保衛美國免遭洲際彈道導彈的襲擊。

　　HAARP試驗項目一旦成功，高頻有源極光裝置不僅可以用來干擾無線電通訊和無線電定位系統，造成衛星、宇宙飛行器、導彈、飛機、地面雷達、指揮控制通信系統和計算機網絡的癱瘓，而且能使輸電網絡、石油和天然氣管道、隧道等設施遭到毀滅性破壞。

　　結束語 

　　美國HAARP試驗項目將對人類的安全構成潛在危險和威脅，導致新一輪全球軍備競賽，破壞世界的戰略穩定。還將嚴重影響極地地球環境生態平衡，對地球物理狀態、地球地質和地球生物造成全球規模的巨大破壞，而且無法彌補和修復，造成永久性的地球環境損壞，最終可能導致地球的災難。

　　地球武器的研製與試驗將會使地球的生態環境和人類的生存狀態受到嚴重影響和威脅。在21世紀，大規模毀滅性武器的不斷發展對人類文明和人類延續構成極大的挑戰和潛在危險，對人類的生存環境監護產生極為消極的影響，如果大規模地球武器的研製與試驗不受國際社會的監督，可能會引發新一輪軍備競賽，從而破壞全球的戰略穩定。

 　　俄羅斯國家杜馬要求美國停止在阿拉斯加建造HAARP項目的發射裝置，堅決反對研製地球武器，因為它本身的試驗過程都會對地球的生態環境受到破壞，俄杜馬認為利用高頻電磁波發射裝置對極地地球環境進行試驗，將對人類生存構成威脅。國際社會和世界各國應當團結起來，堅決制止在地球大氣層、電離層進行地球武器的研製與試驗，因為它是我們人類賴以生存、地球生態免遭宇宙空間天體因素影響的自然盾牌。
