華德福教育
第一所華德福學校（Waldorf school）創設於1919年，原為奧地利籍的企業家Emil Molt根據德國改革派的教育學者魯道夫‧史代納（Rudolf Steiner，1861-1925）的教育理念而創設之私立實驗學校。華德福學校通常都是12年一貫的完全學校，多數包含幼稚園的「O年級」而為十三年。中學階段為不分流的整合型綜合中學，以及兼收智障學生實行融合教育為其特色。學校中的課程與教學完全由教師與家長自主決定，不受政府教育政策影響。時至今日，世界性的史代納教育遍佈全球五大洲、五十多個國家，共有近七百所的完整學校 -- 幼稚園至高中的十二年制完整學校，三百多所身心障礙社區及治療研究中心，以及六十所師資培訓學院。這個教育體系曾獲得聯合國教育科學文化委員會（U.N.E.S.C.O.）的重視與推薦，並在日內瓦所舉辦的第四十四屆國際教育年會中特別安排「史代納教育特展」。

    史代納從古代基督神學與歌德科學的研究轉為探索人類心靈開發、認識自我本質與高等智慧之發展，建構獨特的「人類智慧學」(Anthroposophy簡稱人智學)理論，它並非是宗教或哲學上的思辯領域，而是一門實踐的「心靈科學」（spiritural science）。因此，史代納以最務實的實例，將人智學轉化為華德福教育理想、課程目標與內容、以及教學方法。根據史代納的人智學術語，每一個人都是活生生的有機體，其中層層涵涉著物質身體（physical body）、生命體（life body或稱為Etheric body）與知覺體（sentient body或稱為Astral body）三部分，這三者的生長發展有其節奏與順序，大約以7年為區隔。生命中第一個7年（約在換牙完成的階段）是「物質身體」發展的重要時期，提供適宜的模仿與典範是這階段的關鍵重心。7歲到14歲之間，生命力將繼續流向「生命體」的生長，這時期將是清晰的觀察與敏銳的感知能力發展的重要階段，圖像與韻律是此階段孕育成長不可或缺媒介與養分。生命中跨越14歲時的青春期，個人內在的精神與心靈世界開始覺醒，抽象思考、獨立判斷的能力也開始成長，到了21歲時個體各方面漸臻成熟，一個能自我負責且具成熟社會能力的人格完成，才算是教育的完成。
華德福學校課程的結構與運作
華德福學校依「人智學」理念而規劃，它的教育目標與課程的實施，都建立在每一位老師對「人的完整性」的真實體察，了解各階段生命週期各有其特定的需求與知識，這樣的了解將是一個規劃適宜於該階段課程的基礎；同時也是作為設計循序漸進的教學活動的基礎。從這個基礎上看華德福教育學的基本觀點，是承認個體之間的差異及不同的教育需求，在華德福學校中沒有所謂的留級，也避免個別學生之間的任何形式的競爭與比較。所謂學習評量的實施，是在探尋每個學生所能發展的最大潛能。
一般華德福學校一至八年級，大都由固定的班級導師陪同學習，並輔以各科科任教師的教學與指導。這裡所呈現課程統整與協同教學的模式，主要著重在：學習過程的節奏感，主課程內容的完整性，以及學習內容的內化、轉化為能力的過程。

學習過程的節奏感，與懷特海所謂的「教育的律動」（rhythm of education）有著異曲同工之妙，他認為「律動」的概念是以「浪漫」（romance）、「精確」（precision）、「一般化」（generalization）貼近學習的議題。而在華德福教育中，當老師掌握教學中韻律與節奏，不單僅只是課堂上的議題，通常是更精準的對準成長中孩童身體、情感與心靈的脈動。所以，華德福學校中的每一天有其穩定的活動節奏，每一週課程推展有其一定的開、承、轉、合的節奏，每個月則有儀式慶典的鋪排設計。華德福學校的一天從晨頌開始，多半由班導師以簡短詩歌引導，帶領學生以穩定而和諧的韻律節奏，喚醒學生肢體能量，進入精神專注的學習狀態，然後便是主課程的時段（通常會是2小時的時段）。主課程通常會以故事做為開端，慎選故事的題材與類別是華德福學校老師需要用心思考與學習的課題，因為它與孩童成長階段以及學習的主題內涵息息相關。學習活動依老師的特質與學習的主題而呈現多樣化，但固定的是每一個主課程的結束之前，是要作學習回顧。

雖然華德福學校的「主課程」架構也有「國語」、「數學」、「歷史」、「地理」、「自然科學」等等，以及各種「副課程」。在教學實務上，為了達到學習的完整性，主課程的進行是以持續3-4週的「週期課程」模式設計。「週期課程」與「方案方法」（Project Method）有其相似之處，它們都著重於「由生活中學習」（learning-by-living），與「有目標的行為」（action with a purpose），學生從事活動以獲得學習經驗，以及學習過程涉及社會化、民主化的考量，在這些面向上兩者具有相近的教學理念。而「週期課程」同時還考量到學習時段與時空的持續性與完整性，師生針對學習主題，在三至四週內，由認識到深入探索，由「多元化」的經驗，到獲得完整而清晰的「圖像」，如此統整課程的教學活動，較之「方案方法」，華德福教育更重視學生必須依其各個成長階段的能力養成，總體呈現為自我的能力、社會的能力、生態的能力、行動的能力與藝術審美的能力。這五大能力轉化為課程與教學活動的內涵並成為華德福學校的特色。因此，華德福學校和其他標榜開放教育的實驗學校並不相同，在「開放教育」或「自然教育」或「傳統倫理教育」之間，華德福教育以社會意識及人文精神的發展做為平衡的支點。

對於學習內容的內化、轉化為能力的過程，則是透過藝術化的統整課程來進行。就好像人的一呼一吸之間，所有的養分才能轉化為能量，同樣的提供藝術化活動做為學習的「呼吸」，在這「呼吸」的一進一出之間，學習的概念化知識才能轉化為能力。例如讀、寫能力的養成，當孩子在率性的、原始的塗鴉中，透露出他對所進行事物的興趣與專注，老師便應當由畫畫導出書寫，由遊戲的塗鴨導出數字、字母；以一種藝術化的活動，帶出書寫的能力。閱讀的基石是建立在書寫的能力之上，而整個人類智能發展的基礎又是以寫與讀的能力為前導，因此寫與讀的能力發展是必須透過藝術化的活動才得以全面性的開展。唯有意識到藝術化的教育所能帶給孩童們智力開展的豐碩成果，人們才會樂於讓藝術的課題在小學教育階段佔有一席之地。若能將音樂、繪畫和雕刻的藝術納入學習活動中，這些藝術性的元素與肢體律動巧妙地結合在一起，對於人類意志與情感的發展，藝術化的課程與教學蘊含著巨大的能量，它所引發學習的深度，將不是單一的讀取與記誦所能望其項背。

在課程建構的取向上，華德福教育以「人智學」為基礎，以藝術化活動為統整的框架，它同時整合了「經驗」、「社會」、「知識」，與「課程設計」的四個向度，在下兩期中，筆者將從「藝術特質統整課程」與「藝術類課程的特色」闡述其理論與實務結合的可能性與可行性。

早在1918年，史代納便已經指出「自由人」的理念：一個只追求智力的成長過程，沒有被音樂、詩歌激盪過、蘊含過的心靈，將成長為一個沒有想像力的人，史代納稱之為「不自由」的人。一個「不自由」的人，很難看清楚自己生命中的標的，經常依賴他人設定，或任由外在因素條件而自我設限；唯有具備主動的精神，持之以恆的毅力與耐力，以及創新而靈活的思維，才能幫助一個人開展出自己的理想；而這些特質都存在於與藝術相關活動中。
因此，史代納針對兒童的成長發展，特別提出「意志」（will）、「情感」（feeling）、「思想」（thinking）三個重要的面向，並且有其階段性發展的層次。首先，培養兒童「意志」力量的開展，老師在教學活動中，必須注意建立穩定而持續的節奏感，在每一天規律的生活作息，在每一週課程進展的流程，在每一個月特殊慶典的儀式；都在促使孩子透過熟悉生活的脈動，從規律中開展出貫穿行動的毅力。在「意志」基石之上，點燃孩子「情感」的中樞，從課程內容中（人與自然、人與植物、人與動物….），開啟孩子自我與萬物之間的關聯與視野，透過了解而建立起包容與接納的胸懷。最後，從史代納的觀點，到了十三、十四歲左右，孩子自然來到開展智力的階段，此時概念化、抽象化的思維能力將會幫助孩子成長為具備獨立思考能力的個體。

因此，唯有透過「意志」、「情感」、「思想」三個重要面向的養成，才能幫助一個人由柔弱無助的嬰幼兒成長為一個獨立而完整的「自由人」；這整個形塑的過程，都需要透過藝術化活動的體驗，幫助孩童深入探索各個學習的領域。史代納明確指示出華德福學校是培養「自由人」的地方；在1919年9月7日開學典禮上，他如此說：「我們的原則，並不在於將我們的（人智學的）世界觀教導給成長中的兒童與青少年。我們想追求的並非教條式的教育；相反的，我們想追求的是：讓經由人文精神科學所獲得的知識，化為活生生的教育行動。」因此藝術特質的教學活動，幾乎佔據整個華德福學校課程的核心，學校中進行的所謂「藝術性的活動」，並非指表現導向與作品導向的「兒童藝術」，而是為了藉由更為完整一體的學習活動，幫助學生達到了解自己與世界的重要目的。

眼前我們的教育著重於智力的發展，幾乎到達了全民焦慮的狀態，學校與各式各樣補習班，琳瑯滿目的輔助教材、教具，包圍著老師、家長與孩子，在一種巨大、無形的轉輪推動之下，提前學習、激發潛能，無所不用其極，唯一而明確的目標導向，就是透過各種評量的方式，不斷提高孩子智力的尺標。在這樣的推波助瀾下，我們提高的是評量的尺標，孩子們的智能並非就相對著提高。有遠見的人們已意識到教育並非只是在傳遞片面的知識，或是智能；同時也需要加強堅韌意志與能力的養成。這樣完整與平衡的觀點，唯有培養一個人的洞察力以喚醒人們內在所蘊含的意志與情感的原始能量，否則根本無從發展健全的意志能力，以及由此伴隨發展的，健康的感情能力。當前教育所產生的錯誤，並不在於灌輸了太多的概念進入年輕人的心靈，而是所灌輸的概念根本缺乏生命力。而是缺乏了對年輕人生命能力的驅策與培養。如果沒有從生命的本源上去培養出一個人的意志能力，任何人將困處於混亂的迷思之中。因此當前從事教育工作者必須對此觀點能有明晰的思維與見解，而這樣的見解是建立在：真實體驗到「人」是一個完整的個體。反觀華德福學校的學生，從各個年級，任何一位學生自製的「教科書」，都可以看到孩子將課程中學習的內容，呈現出精密而準確的觀察、描繪、記述…等等的能力，此種呈現的成果正是符合我們所期待於學童養成的智能！正是人類的知識體內化於孩童之後，再透過孩童的各種能力轉化、表達！此一「內化、轉化、表達」的過程，恰是藝術創作過程中的特質，是需要透過藝術化活動的體驗，而非經由智力的思維。這正是詭譎的地方，想要培養智能的開展，光是填塞大量的知識，強力推動智性思維，反覆記憶的操演，恰好是提早困遏住智能的途徑。

根據史代納的說法：圖像化與形塑的藝術活動，特別與孩子「生命體」智能（Etheric Body）開展有直接的相關；而音樂與詩詞，則與孩子「知覺體」智能（Astrol Body）密切相扣。兩者的結合，才能上升至高階智能的發展。在1920年4月26日演講稿中，史代納更明確的指出：「如果我們知道，我們的智能並非是直接經由理智的訓練而獲得…，那麼，一個懂得靈活運用雙手的人，一定會有靈活的腦筋，並且可以深入事物的本質。那麼我們就不會低估以下這種說法：培養一個人『外在』手足靈活的目標，在於促使他的『內在』智慧，經由其靈活的外在能力孕育出來。」所以，華德福學校在一至四年級的課程中，特別重視圖像式的教學方法，以及詩歌形式的音律活動；當學生進入青春期，進入理解能力的學習科目中，通常都能呈現出主動學習的意願和高度直觀的領悟能力。
