香港華德福教育工作報告

暑假時有幸到台灣宜蘭-慈心幼稚園實習，跟張純淑校長和其教師團隊學習，這是十分享受之事。回來後不能有負她們的期望，努力在港工作及推廣。以下是我給慈心張校長的工作報告，同時願與香港各位熱愛孩子、喜歡華德福教育的朋友分享。

一己之力不能昌，感謝各方天使不斷來臨幫助，能夠聚集不同專長和特質的好友。每當遇到困難挑戰，所需的人才和資源便出現，真是感恩每位伙伴的出現。以我傻乎乎的人，沒有各位的幫助，必不能來到現在的景況。雖然路仍很遠，有著理想和大家的合作... 曙光見，嫩芽生，根扎穩，樹長成。

自暑假台灣學習，上年8月份回港後，積極地幫善美佈置課室，開始了一週四天的幼稚園班，我當助手。而星期五是我帶的半天親子班，現有4-5對親子參加。

當助手的日子直到11月便完結了。這個聖誕編了很多很多毛冷帽子給孩子和親愛的人，在編織過程中不知不覺整理思路。

同時找到茉莉這位好伙伴，她是在新西蘭完成兩年華德福教師培訓。隨後我們的網站面世了，更重遇八年前認識的大學講師朋友，透過新建的網站讓我們再次聯繫。我們三人像被上天安排，在此刻要為香港華德福教育工作，於是《札根童年》組織便成立。

大學講師朋友早在當學生時已認識華德福教育，正因為他想在其教育中心開展幼兒教育工作，同時他的四位畢業已久幼師學生，正計劃辭去主流幼稚園的工作。希望在新學年找到更有意義和更愛小朋友的前路。

現在我有幾位很好的工作伙伴，在公開講座中亦認識了幾位們熱心的媽媽。在因緣際會下，我又認識了另一位幼兒發展治療師，她與我的工作背景有點相近，我們會一同策劃以華德福理念幫助「有特殊學習需要」的孩子。一方面可在主流學校提供支援課程; 另一方面，可能開一個班是照顧輕微自閉症幼兒的班。

另外，有一位曾是五間幼稚園的總校長，成為我們的顧問及伙伴; 而天水圍活動中心的負責人，對我們十分支持，他有豐富的社團組織知識和經驗，提示我們如何在籌辦過程中不會誤落法網，而且他願意為我們推介華德福教育於他的機構網絡。

我們會努力經營這些有熱心人的關係。同時做好家長教育和內部研習，扎好華德福教育在港的根。我們團隊的名也從慈心學校的著作《扎根與蛻變》中得到靈感。

在港經營一所幼稚園是十分昂貴，而且要辦的牌照是十分複雜。我們會在此限制下在香港不同區域，辦「慧星」幼稚園及幼幼班，學生數量每班是7-10個。待時機成熟，有更多的需求時，會考慮轉型為正式幼稚園。因為此四位老師是滿有愛心和熱誠，非常難得，我們會盡力讓她們成為華德福幼稚園老師，而且滿足、喜悅地維生，不會因生計不保而流失。

因為茉莉和我都不能長時間帶班，我們希望在四位老師到位前做好準備工作，包括家長教育、課室佈置、華德福教育推廣、內部研習等。

以下是我們的工作狀況:

地點籌備:

1. 粉嶺幼幼班的課室已佈置好;

2. 另一個幼幼班地點已決定在荃灣，並準備購買物資和佈置；

3. 一個3-6歲班可能是在我大埔的家，外面有公園環境可作戶外自由玩耍的幼稚園；

4. 第四個班可能在大圍;

5. 第五個活動小組可能在天水圍; 昨天已視察過，環境十分理想，而且負責人非常認同我們的工作，會十分配合和支持。

- 三月份開始在香港舉辦「華德福幼師培訓」，這四位老師都有參加。我們會辦內部研習會以深化所學，和練習圓圈歌曲、故事等實踐活動。在慈心所學的一切都讓我充實，好讓我能夠與她們分享一點點，之後在本土化的過程仍需不斷努力。

- 小學方面，距離正式的規模還有很大很大的距離，但是有一位媽媽，她女兒曾經在台灣和澳洲讀過華德福小學。因為不想夫婦分隔二地而回港讓女兒讀主流學校，現在她會為女兒每週請假一天，用華德福課程上課。當有幾個媽媽有同一安排，這個班便成為華德福小學的小胚胎了，老師可逐步學習帶班，孩子亦有一機會重獲學習的興趣。

我、茉莉和兩位朋友都會參與台中的教師會議，可向發展較成熟的學校取經。

而我會參加五年制的人智學醫術課程，治療師伙伴會到新西蘭華德福學校學習2個月。相信今年9月的學年華德福教育在港會有不少進展。

如果大家有興趣參與這項有意義和愛孩子的工作，歡迎一同攜手為孩子創造更適合成長的天地吧!
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