“在家教育”能給到孩子什麼? 
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　在絕大多數孩子都離不開公共教育的時候，我們無意刻意討論“公共教育”與“在家教育”孰優孰劣，它的利弊得失，本就見仁見智。所以，本期我們關注的是從“在家教育”上尋找與眾不同的教育觀點和方法，或者藉此溝通，能給到我們傳統教育方式的父母一些啟發。

　　網絡調查

　　近一半家長傾向于選擇“在家教育”　　本報近日在3G門戶和廣州媽媽網上分別做了一個“在家教育，你會去做嗎？”的調查，共有6000多人參加了本次調查。之前我們都以為“在家教育”是一個很小衆的方式，但沒想到大部分人都聽說過這回事，更有相當一部分人身邊已有朋友採用“在家教育”這種模式。
　　對“你聽說過在家教育這個概念嗎”這一問題，3G門戶手機網有51%的網友表示聽說過，另有11%的網友表示身邊就有朋友這樣做。廣州媽媽網上的數據是有46%的網友表示聽說過，更有高達21%的網友表示身邊已有朋友這樣做。如果網上的調查情況屬實的話，說明已採用“在家教育”這種模式的家長是相當多的，並不像我們想像的那麼少。

　　對“你認為在家教育的關鍵是什麼”這一問題，3G門戶手機網友中，“家里經濟條件要高”和“家長知識水平要高”兩個選項數據不相上下，在25%左右。廣州媽媽網上則稍有不同，“家長要有這樣的教育理念與意識”得票最高，達到38%，只有23%的網友選了“家里經濟條件”。可見在這個問題上，大家分歧比較大。

　　而對最後“如果條件允可，你會在家教育自己的子女嗎”這個問題，“會”與“不會”的得票旗鼓相當，53%的3G門戶手機網友會採用在家教育的方式教育自己的子女，47%的G友則選擇不會。而在廣州媽媽網上，則是有45%的網友選擇會，56%的網友選擇不會。

　　現狀分析

　　廣州家長嘗試不同階段的“在家教育”

　　A 幼兒園階段

　　按常規，孩子滿三歲後一般會送去幼兒園，上小、中、大班，然後開始上小學。但宋先生的女兒不是，她的幼兒教育，大部分是在家完成的。如果不是為了更好地適應小學的群體生活而去上了一年大班的話，宋先生更樂意讓女兒在家完成全部的幼兒教育。在他看來，最理想的狀態是女兒可以在家進行小學階段的教育。

　　宋先生的一位同事王先生也是“在家教育”的嘗試者，兒子沒有送去幼兒園，而是自己在家教，直到上小學。他們介紹，身邊還有一些朋友和他們一樣，自己在家里教育孩子，完成幼兒階段的學習。對孩子的學習，他們有一個較完整的規劃，比如，這個學期大概要學什麼，每天的時間是怎麼安排的，在什麼時候應該加什麼內容等。雖然計劃總是時時在改變，但一早定下的大綱要求基本都要做到。至於，他們“在家教育”的嘗試止于小學，除了經濟方面的壓力，考慮到孩子未來的學業問題是另一主要原因，因為一旦自由慣了，孩子將很難適應中規中矩、並要求各種考試的現行公共教育。

　　這是一種不那麼徹底的“在家教育”。但另有一部分家長則很徹底，幼兒園、小學、初中乃至高中，都是“在家教育”。

　　B 整個幼兒求學階段　　8年前，CINDY陳就開始嘗試“在家教育”自己的孩子。因為很簡單，大兒子一開始上的是國際學校，學費昂貴，一個小朋友一年學費要一萬美金，而她有三個孩子，一年就是三萬美金———學費負擔太重。此外，她覺得外國的教育太松，孩子是過得很愉快，但很多時間也浪費掉了，而國內公共學校重成績輕品格的教育又讓她望而卻步。

　　“在家教育”的想法很自然就產生了。先生認為北京大學畢業的她完全可以指導孩子的學業。於是，她放下自己頗成功的事業，開始了“在家教育”。中國經典結合外國教法是她“在家教育”的一大特點。三個孩子有一起上的課程，也有分開上的，在列出的多門課程中，先生是體育老師，她是英文、地理、歷史、科學等課的老師，樂器類的課程，則從外面請老師來教。除了大兒子上了三年的國際學校外，二兒子和小女兒的所有教育，都是她在家完成的。至於成績，她表示，孩子們學得很好，知識面廣，英文說得很好。

　　她表示，美國的“在家教育”已經很成熟，有專門針對“在家教育”的教材，她訂的是ALPHAOMEGA.她認為，“在家教育”會是今後教育的一種趨勢，特別是在網絡社會，資料的獲得已經很容易，而且，有很多東西是免費的，比如，在網上就可以看到哈佛大學某教授完整的講課過程。

　　為什麼選擇在家教育 　　品格培養是第一位的

　　在教育孩子這個問題上，這些選擇了“在家教育”的家長最看重的是什麼呢？從採訪所接觸到的家長對這個問題有非常一致的回答，那就是———品格的培養是第一位。

　　宋先生認為，幼兒園不是學知識的地方，其最大的功能，一個是托付，另一個是提供群體生活的機會。他認為，孩子的整個幼兒階段，最重要的不是學知識，而是品格的培養，而對品格的培養，家長的作用才是最大的。

　　CINDY陳夫婦一致認為：讀書好不好可以看得到，但人品、人的價值觀是內在的，平時看不到，一旦到發現問題時，問題就已經是很嚴重了，而孩子總是跟環境一起長大的，環境的影響就非常重要。與教授知識相比，國際學校對孩子品格的培養往往更為重視，這也是他們一開始選擇國際學校的最大原因所在。比如，在他們看來，誠實是一個人最基本的品質，不論出于什麼原因，都不能撒謊。但對孩子來說，撒謊好像是與生俱來的本領，不用教就會。所以，後天的教育就非常重要。

　　孩子是教育的主體

　　以教師為主導、束縛孩子學習的自主權、不尊重孩子，打擊他們的自尊，乃至喪失自信心，這些是公共教育的缺點，也是促使家長“在家教育”的原因。

　　CINDY陳認為，孩子是“在家教育”的主體，孩子學什麼的，主導的是他自己，而不是家長認為孩子應該學什麼，不是老師怎麼做他就跟著怎麼做，孩子是有主見的，家長在教育中要尊重這種主見。因為，每個孩子的興趣點是不一樣的，不能要求他們喜歡一樣的東西，做到一樣的水平。比如，三個孩子，每個人的特點都不一樣，老大喜歡數學、物理這些，但老三則興趣不大。那就不能因為數學、物理很重要就非得要求老三也得去學。

　　宋先生表示，理念上，是要教育孩子去愛、去關心人，但在具體的操作時，不是一定得要求她孔融讓梨。如果她想讓，可以，如果她不想讓，那也是正常的，如果非得讓孩子把她的梨讓出來，或者讓出大的拿小的，這事實違背了孩子的天性。尊重她，就是：這個梨既然是她的了，處置權就歸她。

　　名詞解釋

　　在家教育

　　“在家教育”是指不進入學校系統，靠家庭與社會資源來學習的方式。近十年來，這種教育方式在歐美國家非常流行，僅在美國，已有200多萬學童以這種方式接受教育。在國內，隨著家長對教育越來越深入的思考，有的家長也開始採用這種方式教育子女，在廣州，已有一小部分家長開始嘗試這種新的教育模式。

　　實施的條件

　　定計劃，並堅持完成自由、因材施教、讓孩子個性得到充分發展，這是“在家教育”的優點，但也正是考驗家長的地方。成功的“在家教育”，無一不是有計劃，並堅持完成的。

　　宋先生覺得自己的“在家教育”做得並不好，最大的問題在於很多東西很難落到實處。每個學期開始時，都有計劃，比如要學什麼、或者要加強某方面品質的培養等。計劃做出來了，課表也擬出來了，但在執行中，往往很難完成。原因在於，“在家教育”是沒有人監督的，大人會有懈怠，一旦意志不怎麼堅強、決心不大時，很難堅持到底。

　　CINDY陳表示，在家教三個孩子，要做的事就像辦一所學校那麼多。一年中，有正常的上課時間，也有寒暑假，不過，即便寒暑假也有功課要做。而課程設置則要根據具體情況來調整，比如，這段時間數學要是學得很順很有興趣，可以加強，不那麼感興趣時就不多安排課時。不過，這麼多年沒有變的是，早上起來後，孩子們都要先讀大概40分鐘經典，然後早餐，接著上課。

　　父母要有學習意識

　　據瞭解，目前採用“在家教育”這種模式的家長，大部分都經過一個較系統的學習階段，才開始進入到孩子的教育層面。

　　CINDY陳表示，在美國，“在家教育”的家長要先通過學習與培訓，並通過考試，才能開始“在家教育”，以此來保證孩子的受教育水平。國內目前還沒有這塊，但學習還是相當必要的。單在課程的設置與教材的選擇上，如果沒有學習比較的話，就很難找到最適合孩子的。在數學課上，她把美國、新加坡、中國三個國家的教材都拿來比較，然後發現，中國的學校教得太慢，而要求又太高，比如，小學二年級就要學乘法，並要求把乘法口訣背下來，孩子為此要花大量時間與精力。而事實上，3、4年級是不停在用乘法口訣的，在多次使用中會自然而然記住。在數學的教學上，她用3年時間就把國內要6年的學業完成。然後，她再用一年時間用英語把這些數學內容再過一遍，相當于4年時間學完本來要6年學習的知識。

　　在開始“在家教育”之前，宋先生就和妻子一起參加了一個為期10周的培訓班，培訓班的內容一是讓家長明確教育的理念，二是提供各種各樣的案例，讓家長在教育過程中有一個參考。現在，雖然女兒已經上了小學一年級，但他和妻子的新一輪培訓又已開始，而且這次的時間更長———20周。他認為，父母的學習非常重要，它可以讓父母從懈怠中走出來，從而更好地教育孩子。

　　業界說法　　教育就是需要多樣性

　　馮夏婷

　　華南師範大學教科院學前教育系教授，教育心理學博士。一直關注“在家教育”這一新的教育模式在國內的發展。

　　馮夏婷表示，她一直在關注“在家教育”的相關情況，因為就教育來說，它提供了一種新的可能性。現在有的家長開始採用“在家教育”這種方式來教育孩子，說明家長已開始深入地思考教育的本質問題。

　　現行教育中存在很多問題與弊端，比如很少有價值觀上的傳遞，關注更多的是成績、技能，老師不尊重孩子，孩子之間競爭激烈，這樣的氛圍，很容易扭曲孩子的身心。這些問題，家長已看到，有的不滿，希望給孩子個性化的發展，“在家教育”正是這樣的選擇。事實上，“在家教育”國內有成功的案例，在蘭州，就有一個女孩從小就是“在家教育”，後來順利考上大學，同時她的興趣廣泛，閱讀面廣，性格活潑開朗。這是家長在現行教育制度下的一種選擇與嘗試。

　　從另一方面看，這一現象促使我們反思，公共教育對孩子到底是損了還是扶了。就目前來看，損的方面較嚴重，尤其可怕的是，在這種教育下，一批批的孩子變得不自信，因為現行教育是唯成績話英雄的，但第一，永遠只有一個。

　　在家教育的話，很多問題可以避免，孩子會得到充分的尊重，個性可以得到充分的發展。但競爭在摧殘自信的同時也會促使他堅強。個性發展之餘又會對人際關係有所影響。不過，教育需要多樣性。在這方面，美國的經驗值得我們學習。它的非公共教育非常發達，各種理念的都有，比如崇尚軍事化的、注重品格培養的等等。家長的選擇也就很多。而對“在家教育”不好的方面，政府也提供一些設施來避免。比如，利用圖書館、博物館等社會資源，參與多種社會活動；有許多專門的網站、教育機構、民間組織為在家上學的家長提供教學計劃、教材、教師、社區活動等各種支持。

　　不主張倡導“在家教育”的行為

　　李文老師

　　資深教育人士，現已退休，從事教育事業已有幾十年經驗。

　　有著幾十年教育經驗的李文老師認為，如果孩子最終還是要納入國內的教育系統之中，還面臨各種入學考試的話，“在家教育”就並不可行，除非孩子的所有教育都和國際接軌，也就是說，“在家教育”完成幼兒園、小學、中學各個階段學業後，考國外的大學。

　　原因其實很明顯。首先，不要說是自己教，就是在很好的私立學校讀的話，想再進到市內的各大名校，都會很難———考試會通不過，因為他競爭不過一直從傳統名校讀出來的學生。我曾遇到幾個這樣的學生，原來在廣州的一間民辦私立學校讀，但在這個學校學分很高的學生，考不上廣雅，只能上四中。不是他的學習能力不行，而是整個教育方向的問題。所以，如果孩子以後還是要上市內名校的話，家長還是不要“在家教育”的好。

　　其次，在中國的學校，校長與老師喜歡的是規規矩矩、考試分數又高的學生。“在家教育”的一個特點是自由、個性發展，提問是被鼓勵的，思考是得到欣賞的。但在名校里，在課堂上總是說話的孩子老師是不喜歡的。“在家教育”的話，學會了就可以不用做重複的作業，在名校，即便你會，老師佈置的作業也是要完成的。

　　總之，現階段，就國內的情況來看，“在家教育”並不值得倡導。如果家長不具備專業素養的話，對孩子來說，“在家教育”還將是件不幸的事，它會成為變本加厲的學校輔導、家庭輔導。到最後，孩子不但不能形成自主的人格能力，得不到人生幸福的力量，還會成為父母的翻版和依附。

　　記者手記

　　在家教育，家長要保持更清醒的頭腦　　近兩年，時不時聽到“在家教育”這個提法，在一些論壇，也看到一些年輕的父母雖還沒行動但有想法，在網絡調查中，在“會”與“不會”兩種選擇之間，各自的得票也是旗鼓相當，當然，這還都限于網上，還不是真正的實際行動。

　　興趣顯然在，但專家表示，在家教育不能因一時熱情而去做，要進行深入的調查與思考後才能做出決定。首先在家教育對家長的要求比較高，除了素養，家庭經濟條件也是必不可少的一塊，因為單憑家長一人是難以勝任小學各門課程學業要求的，專業老師的配置是必需的。再有，在家教育中，家長的付出是巨大的，要承受的心理壓力也很大，如果沒有做好思想準備，將很難完成。比如，上班掙錢時，孩子不好好讀書，是他的錯，但家長專職在家教孩子的話，孩子不好好讀書，就將是家長的錯。

　　此外，在教育的過程中，還要時刻提醒自己，千萬不能一個不小心就把自己的願望與想法強加在孩子身上，讓孩子成為自己指揮棒的執行者。以至到最後，連自己都違背了自己定下來的初衷。

“在家教育”無奈or必然? 

　●孩子的心智發展比成績更重要？傳統教育沒有給孩子想象的空間？

　　●“在家教學”就真的可以解決問題了嗎？

在中國的傳統中，自己在家教孩子，或者請老師在家教孩子，這樣的教育方式一早就存在，古時有錢人家的教育就是這樣進行的。在沒有公共教育的時候，這樣的“在家教育”是社會的主流。在有一套完整的公共教育系統提供給廣大父母們的時候，不進入學校系統、靠家庭與社會資源進行的“在家教育”成為了另類。

這是家長的選擇，也是教育多元化發展的體現，但家長把屬於社會的職能自己包攬下來，其中的工程，可想而知，這與其說是勇氣可嘉，不如說是無耐之舉：既然公共教育有諸多問題，那麼就讓我來給孩子提供一方理想的成長之地吧。

但這樣做了之後，孩子就真的能培養成我們心目中的樣子嗎?或者，大人心目中的培養方向就是正確的嗎?這實在是很讓人懷疑的，而事實上，新的問題總在不斷地產生，比如，在社會配套還不完善的時候，“在家教育”會讓孩子少了群體生活的機會，繼而產生一系列的社會關係問題。此外，在絕大多數孩子都不可能脫離公共教育的時候，正視其存在的問題，全社會形成合力來共同推進與完善，或許更有意義一些。

公共教育朝有利於孩子成長的方向辦，而且越辦越好，孩子好好上學，大人努力工作，每個人、每個社會環節各司其職，正常運轉，這才是我們想要的，社會也才能良性循環。

本版撰文：本報記者黃河方
