選奶粉五大誤區危害寶寶健康
文章ID: 78133
　　選購奶粉對父母來說是頭等大事，因此，父母在選購時慎之又慎。但給寶寶選購奶粉存在很多誤區，爸爸媽媽們快來看看，自己是否也進了奶粉選購誤區。　
　誤區一：挑選奶粉時，最重要的是要特別注意說明上被強化的營養成分的配比
　　解誤：不必過於關注奶粉中包含多少營養成分。
　　目前市場上的配方奶粉，不管是國產的還是進口的，只要是餵養1歲內嬰兒的，各種奶粉中含有的營養成分都大致與母乳接近。雖然，有些品牌的奶粉中強化了某些營養成分，但對於嬰兒來說，增加的營養成分對他們並沒有什麼效果。因為，除了喝奶以外，6個月以上的嬰兒還要吃輔食，許多營養成分在輔食中一樣可以得到補充。由此可見，父母在選購時，不必只是為了某一兩種營養成分而精挑細選，更重要的是為嬰兒選擇那些品質可靠的廠商生產的配方奶粉。　
誤區二：味道越香濃的配方奶粉越好，不僅口味嬰兒喜歡，而且裏面營養含量高
　　解誤：奶粉原本淡香、無特殊氣味。
　　由於中國人飲食講究色、香、味，因此生產商就有意識地在奶粉中添加一些香蘭素、奶香精等芳香物質，使其沖飲時香氣撲鼻，以增強人的食欲。但芳香物質僅能改變奶粉的口感，並不能增加奶粉的營養。所以，奶粉不能僅以味道是否香濃來論其好壞。　
　　誤區三：嬰兒生長發育需要大量的鈣，含鈣量和濃度越高的配方奶粉越適合嬰兒
　　解誤：其實各廠家的配方奶粉原料牛奶本身的含鈣量差別並不大
　　有些廠家為了尋找賣點，在天然牛奶當中加進了化學鈣，人為提高了產品的含鈣量，但過多的化學鈣並不能被人體所吸收利用，反而會使大便變得堅硬，難以排出，久而久之還容易在人體中沉澱，甚至造成結石。　
　　誤區四：嬰兒喝配方奶粉容易上火，在奶粉中多加糖就可以 “敗火”
　　解誤：許多父母認為喝奶粉嬰兒容易上火，總是要加一些糖“敗火”。
　　有的甚至一勺奶粉就要配一勺糖，這種做法是不對的。按照配方奶粉的成分，飲用時並不需要另外加糖。如果加糖過多，會導致營養搭配不合理，造成嬰兒體內高糖，容易導致嬰兒肥胖。　
　　誤區五：給嬰兒買配方奶粉要買貴的，因為越貴的奶粉越好
　　解誤：不要上價格炒作的當。
　　如果仔細研究一下各種奶粉的配方成分表，很容易就會發現，其實從奶粉的配方角度來講，其中的營養成分無非就是那些，同類產品的價格都不應該相差很多。但有些奶粉製造企業會利用爸媽們的消費心態，故意炒作價格，所以爸媽們選擇的時候要擦亮眼睛。一般來說，進口奶粉相對要貴一些，但並不說明它們的品質就一定優於同類的國內奶粉。　
61起嬰兒奶粉必須標注成分
文章ID: 77899
　　6月1日起，又將有一批新規開始實施。其中，嬰兒奶粉必須標注營養成分的規定，與有小孩子的家庭密切相關。
　　嬰兒奶粉須標注營養成分
　　新規：新的《食品標識管理規定》明起生效，屆時，內容和形式不符合新規的，將受到處罰。
　　新規針對嬰幼兒食品，特意要求“專供嬰幼兒和其他特定人群的主輔食品，其標識還應當標注主要營養成分及含量”。
　　此外，新規的另一個強制性要求是，食品標識除了標注生產者的名稱和地址外，還需標注聯繫方式一項。
　　市場解讀：走訪多家超市和市場發現，大多數品牌的嬰兒奶粉都已經標明了營養成分，不過仍有一少部分奶粉沒有標明營養成分的含量究竟是多少。
　　對於食品標識中要求的聯繫方式，大多數食品在包裝袋上標有電話，但是，有一些電話打不通，成為 “擺設”。
　　食品添加劑不合格可召回
　　新規：國家品質監督檢驗檢疫總局發佈的《食品添加劑生產監督管理規定》明起正式施行，《規定》進一步提高了食品添加劑的生產准入門檻，對從業人員素質、產品場所環境、廠房設施、生產設備或設施的衛生管理以及出廠檢驗能力等方面要求更加嚴格。
　　《規定》還要求，生產者若發現其生產的食品添加劑存在安全隱患，應當依法實施召回，並將食品添加劑召回和召回產品的處理情況向品質技術監督部門報告。
　　市場解讀：在老百姓眼裏，向來能夠召回的都是大件商品，沒想到像食品添加劑這樣的產品如不合格也可以召回。新規對食品添加劑的各種細化要求，將更好地保障食品安全。
