空氣殺手──氡氣
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氡氣（Radon），是存在於大自然中的有害氣體，因為含有放射線，所以估計在美國有26%的肺癌是它所引起的。到底氡氣是什麼呢？又為什麼會進入我們人體。事實上，氡氣主要來自於裝潢的大理石、花崗石，甚至房子所處地基的岩盤。由於國人喜歡使用石材來裝潢，特別是豪宅，然而卻忽略了這個具有傷害性的有毒氣體，正是來自於代表氣派的大理石及花崗岩。根據原能會所公布的資料，常見的含氡氣石材排名分別為：花崗岩、大理石、水成岩及火成岩。

從國外的研究中可以發現，通風不好的房子，如果房子由含氡氣的石材所建成的話，那麼屋內的放射線量會比核能電廠作業員的法定安全劑量還要高出2倍。在英國，大約有10萬戶的房子，受到氡氣的污染，美國也有20%的房子受害。

目前，在台灣並沒有氡氣等石材對人體造成危害的研究，但原則上，與過度加工的建材相比，使用天然且少加工的建材會比較好，不過像花崗岩、大理石等這類天然石材除了必須慎選之外，建議不要在家中過度使用，因為我們在家待的時間長，如果通風又不好的話，久而久之容易危害健康。　

氡氣和揮發性有機化合物一樣，如果在密閉空間內的時候，氡氣的濃度就會提升，所以需要良好的通風設備來降低氡氣的含量。氡氣雖然是氣體，但卻也屬於游離輻射的一種，居家的輻射來源還有輻射鋼筋及含鈾的紅色原料。

顏色也會致癌，是不是讓你覺得有點不可思議呢！事實上，國外真的有人因為不小心使用了含鈾的色料而得到了癌症。原來，這名受害者的流理台使用了含鈾的色料，所以煮菜的時候，放射線都照到腎臟的位置，長久下來便引發了癌症。

■ 吸入氡氣易得肺癌

游離輻射的射源對身體傷害主要分α、β、γ三類，其中對人體造成傷害的主要是γ射線，因為穿透力最好，像輻射鋼筋就是；由於α、β的射距程較短，所以危害度較低。就氡氣來說，其最主要對人體造成傷害的是α射線，雖然只要薄薄的一張紙就可以阻隔了射線（α射線在很近的距離就將能量全部釋出，所以缺乏穿透力，但是對近距離細胞傷害則大於γ射線），不過氡氣是透過呼吸進入人體，身體內部並沒有任何的阻隔物，因此氡氣便可以對人體產生近接照射，造成細胞的變化。

長期吸入氡氣，對人體最主要的傷害就是引起癌症了，在英國，每年約有上千名的肺癌患者的發病和氡氣有關，而且如果是不抽煙的人罹患肺癌，通常氡氣就是主要的致病原因之一。

■ 特效藥：石材勿過度使用且務必通風

建議裝潢時最好多留意所選擇的材料，倘若真的選用了部分含有氡氣的石材，建議屋主一定要注意室內的通風，就算不在家，也要保持一定的通風設備運轉，否則就將這些石材鋪設在大廳等挑高且通風的地方。最後，提醒大家不論是採用哪一種建材裝潢，都不要過度使用，以免誤用有毒建材而造成健康上的危害。（下週三待續）

轉載自新自然主義

《別讓房子謀殺你的健康》◇

　http://www.epochtw.com/9/5/6/111716.htm
吸入氡氣太多易罹患肺癌 


專家講場 - 室內空氣污染

        美國每年大約有2萬人因為不知不覺中吸入了太多氡氣，面臨罹患肺癌死亡的命運！為教導民眾什麼是氡氣、氡氣為何會在住家中出現、氡氣對人體的危害、以及如何從生活中防範氡氣等，美國環境保護局將2010年1月定為「全國防止氡氣危害月」。

        氡氣是一種無色無味放射性氣體，其主要來源是來自於泥土、岩石、及水。由於氡氣是一種氣體，所以在室內氡主要可以通過水泥地面和牆壁連接處裂縫、地面縫隙、空心磚牆上小洞和下水道進入室內。哈佛大學也有研究報告指出，氡氣是美國住家中對人體危害排行第一有毒物質，原因也是因為住家是人們生活起居最常待的環境。美國環境保護局日前告誡，氡氣中毒致死率比一氧化碳中毒高出100倍，而在美國有大約15分之1家庭氡氣含量過高。

        美 國環境保護署宣稱，氡的主要危害主要有兩方面。其一，高濃度氡會導致機體血液細胞出現變化，此外氡氣對人體脂肪也有很高的親和力，特別是氡與神經系統結合後，危害更大。其二，氡是僅次於吸菸的肺癌致病因素，氡在被吸入人體後很快會衰變成具有放射性同位素鐳，誘發肺癌。

        氡氣有別於可揮發氣體，廣泛存在於人類生活與工作環境中，像是住家、辦公室、或是學校，並且氡氣已被世界衛生組織公佈列為19種主要環境致癌物質之一。發生肺癌除了和吸菸、長期吸入有害化學氣體有關外，氡氣也是一個不能忽視的病源之一。環保局估計每年有2萬1000個肺癌死亡病例是由氡氣所造成，這是除了吸菸以外誘發肺癌第二大因素，可以稱得上是生活中無形殺手。

        室內環境中的氡氣主要來自於地基下岩石土壤中的鐳；其次是岩石建材，如花崗岩、大理石、板石、砂岩、玄武岩和建築用沙以及石材、陶瓷磚、水泥、混凝土等，其中尤其以花崗岩、砂岩和陶瓷磚的放射性最高，而在家庭裝修中用油漆塗料、噴漆傢俱以及壁紙等材料都含有氡等有害物質，散發氣起帶有濃烈刺激味。聯合國原子輻射效應委員會指出建築材料是室內氡氣的主要來源。第三項來源是源自於生活用品像是水、煤等。

        雖然水也有可能傳播氡氣可能，不過胡桃谷水區理事伍立倫博士表示，一般南加州居民家用水在經過人工渠道從北加州或科羅拉多州運來後，都會經過特別處理在分配給一般用戶。而且現在用的送水管都是鐵壓力管，氡氣會沒有辦法滲透進水管內，除非水管漏水，不過他們都會輸水水管做嚴密檢視。反倒是提醒民眾在選建材時，要慎選是否有氡氣汙染的缺點。

        美國環境保護署也表示，氡氣在住家出現的問題可以輕易解決，所有民眾都應該請專業人士對自己住戶進行檢視氡氣含量是否過高，如果氡氣含量過高，可以在家中安裝減少氡氣含量系統，讓居家中氡氣含量降低到人體可接受程度，進而解決氡氣含量過高問題。

        同樣專家也會在民眾買新房之前，來對新房進行檢測是否有氡氣含量問題。

資料來自：http://news.hkheadline.com/instantnews/news_content/201001/08/20100108b000002.html?cat=b
