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美黃石公園火山將爆發？媒體扭曲誤導造成恐慌 

　　■新快報記者 侯鵬飛

　　新快報訊 看過電影《2012》的朋友可能還記得，影片里的所有災難都是從美國黃石國家公園的超級火山噴發開始的。英國《每日郵報》以“全球最大火山即將爆發，美國2/3國土將被掩埋？”的聳動標題發佈最新消息說，黃石公園里的巨大休眠火山很可能已經進入活躍期。國內外媒體紛紛轉載這篇報道，網友們嚇得忙問：末日真的要來了嗎？

　　然而，新快報記者在對這篇報道追根溯源的過程中發現，上述信息純屬以訛傳訛，系一些媒體對美國《國家地理雜誌》19日網絡文章的曲解。

　　英媒聳動報道 媒體盲目轉載

　　據英國《每日郵報》25日報道，英國科學家曾用計算機進行了模擬演示，一旦黃石公園內的超級火山爆發：美國2/3的國土可能將“面目全非”，火山爆發周圍1000平方公里內90%的人都將無法幸免，在三到四天內大量的火山灰就會抵達歐洲大陸，飄蕩在天空的火山灰將會使地球的年平均氣溫下降10℃，地球北極則會下降12℃，這樣的寒冷氣候至少會持續6至10年。

　　《每日郵報》稱，這一切並非空穴來風，最新的研究表明，從2004年到現在黃石公園內巨大的休眠火山的地表隆起高度一直在以驚人的速度上升，特別是最近三年以來，隆起高度平均每年上升7.62厘米，創下了自1923年以來的最快紀錄。分析認為，黃石公園內火山的地表隆起很可能是因為地下不斷膨脹的岩漿導致的。

　　《每日郵報》稱，黃石公園所在地區過去曾發生過多次地震和火山爆發，其中規模巨大的火山爆發共發生過三次。一些零散的勘探資料表明，最近一次爆發所噴發出來的物質覆蓋了約9000平方公里的區域，厚度達到了驚人的1500米，最終形成了黃石公園現在所處的這片海拔超過2000米的熔岩高原。

　　《每日郵報》稱，科學家們預測，隱藏在黃石公園地下的世界上最大規模“超級火山”的噴發間隔約為60萬年，而它的最近一次爆發很可能就發生在距今約64萬年前。換言之，這座超級火山目前或許已經進入了噴發活躍期。

　　1數據打架　　

　　地表隆起速度實際在下降

　　《每日郵報》在報道中引用了美國《國家地理雜誌》的文章。

　　新快報記者找出美國《國家地理雜誌》的文章，發現《每日郵報》提及的關鍵數據卻與《國家地理雜誌》的數據完全不符。《每日郵報》稱“從2004年到現在黃石公園內巨大的休眠火山的地表隆起高度一直在以驚人的速度上升，特別是最近三年以來，隆起高度平均每年上升7.62厘米，創下了自1923年以來的最快紀錄”。但《國家地理雜誌》給出的數字是：從2004年開始到2006年期間，黃石公園超級火山的地表隆起的速度為每年高達7厘米；在2007年到2010年，隆起速度降至了每年1厘米或以下。

　　此外，《每日郵報》在報道中引述了《國家地理雜誌》採訪美國猶他州大學研究黃石公園火山活動的專家羅伯特•史密斯的話。史密斯表示，火山地表隆起這種現象的確引人關注，但這還不是災難即將發生的前兆。他說，“最初，我們也擔心地面隆起會導致火山噴發。但在發現岩漿位於地下10公里後，我們消除了這種擔憂。如果岩漿深度在地下2到3公里，我們將陷入極大的擔憂之中。”

　　即使專家表示人們並不需要擔憂黃石公園火山會在短期內爆發，《每日郵報》依然打出聳人聽聞的標題，以達到吸引眼球的目的。而國內外一些媒體在轉載時盲目跟風，甚至加油添醋，在傳播過程中進一步扭曲事實，衍生出諸如“黃石公園火山將很快爆發”“美國大部分國土可能將‘面目全非’”等說法，誤導讀者，造成恐慌。

　　2闢謠聲明　　

　　美地質勘探局：並非火山爆發徵兆

　　監測黃石公園地質活動的美國地質勘探局注意到了上述情況，在官方網站上發表了一份闢謠聲明，稱有媒體在美國《國家地理雜誌》之後發表與黃石公園火山相關的文章，但其中一些文章屬於誤傳，因為過去5年大面積地面隆起和兩次讓人關注的地震頻發並非火山即將爆發的徵兆，更何況地表隆起的現象已在一年前左右就已經停止了（http://volcanoes.usgs.gov/yvo/）。

　　不幸的是，對於上述聲明，鮮有媒體給予注意，各種不實報道依然泛濫。

　　3專家澄清　　

　　“地表隆起屬於正常現象”

　　新快報記者聯繫到《每日郵報》和《國家地理雜誌》中都提到的美國猶他州大學研究黃石公園火山活動的專家羅伯特•史密斯。史密斯表示，黃石公園火山口的地表隆起狀況是地表變形類型的一部分，屬於正常現象。

　　羅伯特•史密斯澄清道：“我們從未說黃石公園的火山可能噴發之類的話。在2010年發表的文章中，我們指出黃石公園火山口的地表隆起狀況是地表變形類型的一部分，這是一個不間斷的過程，屬於正常現象。雖然如此，但是沒有相關知識的人一般都會認為這是很危險地事情。”

　　另外，史密斯也建議記者看看美國地質勘探局發表的闢謠聲明。
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黃石公園超級火山恐臨近噴發

《2012》災難場景或成真？

據中國日報報道 電影《2012》中描繪的全球毀滅性災難始于美國懷俄明州的黃石公園出現的地熱異常現象，後來超大規模的火山與地震齊發，並進而引起了山崩地裂與驚天海嘯，致使人類遭遇滅頂之災。科學家們日前警告稱，類似的一幕很可能會在不久的將來真正發生。

火山隆起引發擔憂

綜合外國媒體1月25日報道，最新的研究表明，自2004年至今黃石公園內巨大休眠火山的高度一直在以驚人的速度向上抬升，特別是最近三年以來，該火山口底部的海拔高度平均每年上升7.62厘米，創下了自1923年以來的最快紀錄。

美國猶他州大學研究黃石公園火山活動的專家鮑勃•史密斯表示，由於其覆蓋面積巨大而且上升幅度很高，這種現象的確非常引人關注。科學家們在研究後認為，黃石公園內火山高度的增加很可能是因為地下7至10公里處有一些不斷膨脹的岩漿導致的。

黃石公園是世界上第一座國家公園，它建成于1872年並在1978年被列為世界自然遺產，該公園主要坐落于懷俄明州的西北角，它向西北方向一直延伸至愛達荷州和蒙大拿州，其占地面積達7988平方公里。

超級火山或進入活躍期

據科學家分析，黃石公園所在地區在過去曾發生過多次地震和火山爆發，其中規模巨大的火山爆發共發生過三次。一些零散的勘探資料表明，最近一次爆發所噴發出來的物質覆蓋了約9000平方公里的區域，厚度達到了驚人的1500米，最終形成了黃石公園現在所處的這片海拔超過2000米的熔岩高原。

科學家們預測說，隱藏在黃石公園地下的世界上最大規模“超級火山”的噴發間隔約為60萬年，而它的最近一次爆發很可能就發生在距今約64萬年前。換言之，這座超級火山目前或許已經進入了噴發活躍期。

影響將是毀滅性的

英國科學家曾用計算機進行了模擬演示，一旦黃石公園內的超級火山爆發，在三四天內大量的火山灰就會抵達歐洲大陸，而美國3/4的國土可能將“面目全非”。火山爆發周圍1000公里內90%的人都將無法幸免于難，其中大部分人都會因為吸入的火山灰在肺部固化而死亡。飄蕩在天空中的火山灰將會使地球的年平均氣溫下降10℃，地球北極則會下降12℃，這樣的寒冷氣候至少會持續6至10年之久。

更可怕的是，對於超級火山的爆發目前人類尚未掌握真正有效的應對方法，這一點可以從一年前冰島火山爆發所帶來的全球性影響中看出來。2010年4月，冰島亞菲亞德拉冰蓋上的一座規模算不上“壯觀”的火山噴發，雖然沒有造成人員傷亡，但由於氣流和天氣等原因，噴發出的火山灰在天空四處飄蕩，致使歐洲地區的空中交通癱瘓了數日，許多相關的行業遭受了重創，嚴重影響了歐洲地區經濟和社會生活的正常運轉。

異常現象早已發生

其實，黃石公園內的異常情況早在數年之前就已經有所表現。2009年7月23日，美國政府突然宣佈關閉黃石公園內一部分區域，當時給出的解釋是地底的熱能出現了異常現象，由於擔心可能發生不可預知的溢出物對遊客造成傷害，所以對一些地區進行了關閉。

後來，美國媒體曝光的一份美國地質勘探局內部報告稱，研究人員已經在黃石公園內安裝了地震監測網絡、全球定位系統接收儀和高靈敏測熱液溫度器等儀器，全然一副高度戒備的場面。再後來，美國《丹佛郵報》爆料稱，美國地質勘探局的地質學家在黃石湖的湖床底部發現了一個高約30米，直徑600多米的巨型隆起。

值得一提的是，冰島亞菲亞德拉冰蓋火山2010年噴發以後，來自日本東京大學地震研究所的一個研究小組發表研究報告稱，冰島火山在爆發之前曾經出現過一些“徵兆”。通過日本“大地”號觀測衛星拍攝到的圖像資料顯示，由於地下高溫熔岩積聚，冰島火山口周邊地區的地表在噴發前隆起了約20厘米，而該火山口東北地區更大規模的隆起約為70厘米，這一現象與《丹佛郵報》披露的黃石公園內的異常情況驚人相似。
