《推背圖》詳解

中興網消息：《推背圖》相傳是我國唐朝太宗皇帝時期，當時著名的天相家李淳風和袁天罡所作，以推算大唐國運。因李淳風某日觀天象，得知武后將奪權之事，於是一時興起，開始推算起來，誰知推上了癮，一發不可收，竟推算到唐以後中國2000多年的命運，直到袁天罡推他的背，說道：“天機不可再泄, 還是回去休息吧!”，即第60像所述，所以《推背圖》由此得


《推背圖》以其預言的準確而著稱於世。今天我們從網上看到的推背圖，是清乾隆年間的舉人金聖歎評批的版本，原本現仍保存於臺北故宮博物院中，與我們看到的沒有出入。


與西方大名鼎鼎的預言家諾察丹瑪斯所著的《諸世紀》不同的是，推背圖並沒有打亂歷史的順序，而且預言的也都是有關國家興亡的大事，所以更有研究價值，其準確性也更高。而最令人感到欣慰的是，它與《諸世紀》預言的悲觀世界正好相反，他預言世界大同，天下一家的其樂融融的未來世界，令人鼓舞。


我覺得，我們應該像對待紅樓夢一樣，嚴肅認真地對待它。它畢竟也是我們中華文明的豐富遺產，而且，還具有一定現實意義，絕對值得像紅學一樣，列為一門學問--推背學，好好加以研究，這才是符合科學的態度。


下面我就把我研究的一些成果與大家分享，希望能抛磚引玉，共同探討。


推背圖共60象，除去第一象引言和最後一象結言並非預言外，共有58象預言，從大唐氣數（第2象）一直預言到世界大同（第59象），且每象相接，決無次序錯亂。其中，在金聖歎老先生在世的時候已應驗到第33象。


由於可能有些人會懷疑金聖歎的版本已非唐李淳風、袁天罡的原著，而有為後人據歷史篡改的嫌疑。所以，金聖歎生前已發生的前33象，我們就不重點研究了，我們就從對於金聖歎來說是未來之事的第34象以後的推背圖來研究，看看它的應驗情況。


第三四象　丁酉巽下巽上 巽 （太平天國的預言）


圖：洪水滔天，蘆葦邊有幾具骷髏
讖曰：
頭有發　衣怕白
太平時　王殺王
頌曰：
太平又見血花飛　五色章成裏外衣
洪水滔天苗不秀　中原曾見夢全非


[清]金聖歎：「證已往之事易，推未來之事難，然既證已往，似不得不推及將來。吾但願自此以後，吾所謂平治者皆幸而中，吾所謂不平治者幸而不中，而吾可告無罪矣。此象疑遭水災或兵戎與天災共見，此一亂也。」


解說：從金聖歎老先生的話裏，我們能看出，他已不知道此象預言的是什麼了。他是生活在乾隆太平年間，自然不知道太平天國之事。他只能推測此乃一亂也。


“頭有發，衣怕白”形容的是太平軍的服飾，“太平時，王殺王”直接提到了太平天國的名號，以及最後互相殘殺的命運。"太平又見血花飛"，太平即是指太平年景的終結，也是暗示了太平天國的名號，“五色章成裏外衣”形容太平軍的服飾。“洪水滔天苗不秀”暗示了洪秀全的名字，“中原曾見夢全非”指的是太平天國一度占了中原的大好河山，但終是一場夢。
[圖]描繪的是洪水滔天，蘆葦邊的幾具骷髏，即暗示了洪秀全的名字，又暗示了太平天國的悲慘命運。
帖子相關圖片:


第三五象　戊戍震下兌上隨 （火燒圓明園的預言）


圖：城門大開，有兩個士兵（後面遠處還跟著一個士兵）正大踏步地往裏闖。
讖曰：
西方有人　足踏神京
帝出不還　三台扶傾
頌曰：
黑雲黯黯自西來　帝子臨河築金台
南有兵戎北有火　中興曾見有奇才


金聖歎：「此象疑有出狩事，亦亂兆也。」


解說：金聖歎老先生無論如何也想不到，天朝帝京，竟會遭此大捷。英法聯軍部大搖大擺的進了北京城逼得皇帝出逃不說，還竟然一把大火，燒了被譽為萬園之園的圓明園，至今國人想起來仍是國恥。


“西方有人，足踏神京”很好理解，指的是英法聯軍進北京。“帝出不還”皇帝被逼得出了城，再也回不來了（咸豐自從逃到熱河，就病死在哪了，再也沒有回到北京）"三台扶傾"，三個藩台保駕才沒有使政權傾覆（由於我對那段歷史不是太瞭解，這句可能解釋的不對）。“黑雲黯黯自西來”，西方侵略者如黑雲一般攻來。“帝子臨河築金台”，皇帝逃到了熱河，其子也在熱河繼的位。“南有兵戎北有火”西方侵略者是從南面攻入京城的，並且在京城的北面放了一把大火，火燒圓明園（又一說，“南有兵戎”指的是南方有太平天國造反）。“中興曾見有奇才”，幸虧有這個奇才（曾國藩），才保住了大清的江山（其中的“曾”字暗示了曾國藩的姓）。
帖子相關圖片:



第三六象　己亥 乾下巽上 小畜 （慈喜逃到西安的預言）


圖：一裝束高貴女子騎於馬上，前有宮女執燈，側有小官跪拜
讖曰：
纖纖女子　赤手禦敵
不分禍福　燈光蔽日
頌曰：
雙拳旋轉乾坤　海內無端不靖
母子不分先後　西望長安入覲


金聖歎：「此象疑一女子能定中原，建都長安。」


解說：看來金老先生受大清開國之女孝莊的影響，認為凡女傑都能定天下，可這回此女非彼女也，乃是中國有史以來最大的敗家子-------慈禧。 “纖纖女子，赤手禦敵”，慈禧也是不容易，瞧國家給她敗的，只能赤手禦敵（誰讓她把建北洋水師的錢修了頤和園呢）。“不分禍福，燈光蔽日”，整天就知道享樂，晚上也是燈火通明的看戲聽曲，那裏還分得出禍福？“雙拳旋轉乾坤”，垂簾聽政，囚禁皇帝，竟把紫禁城的石階都改為鳳在上，龍在下，豈不是倒轉乾坤。“海內無端不靖”，天下的百姓能服麼？“母子不分先後”，她和光緒死於一天，不分先後奔了黃泉。“西望長安入覲”，在八國聯軍攻進北京時，她攜光緒逃到了西安。而圖形容的就是她倉皇逃往西安的情景，路上不時還有小官巴結她，向她跪拜，捐錢獻媚。
帖子相關圖片:



第三七象　庚子 震下巽上 益 （建立中華民國的預言）


圖：一鬼在水中，托起一隻人頭
讖曰：
漢水茫茫　不統繼統
南北不分　和衷與共
頌曰：
水清終有竭　倒戈逢八月
海內竟無王　半凶還半吉
金聖歎：「此象雖有元首出現，而一時未易平治，亦一亂也。」


解說：此象金老推測得不錯，卻是有元首出現，而一時未易平治，也可稱為一亂。但這一亂，可是開天闢地的一亂，使幾千年的封建統治徹底傾覆的一亂，是共和深入人心的一亂。民國的成立，真是半凶半吉啊。


"漢水茫茫"，武昌起義打響了革命的第一槍。"不統繼統"，革命雖成功但國家卻未統一，還要繼續二次革命，前赴後繼。（又一解，宣統帝雖退位，但還繼續統治他的紫禁城）。"南北不分"，革命之初，國家分為南北兩個陣營（北面是袁世凱，南面是孫中山），但最終通過談判統一了。"和衷與共"，成立了共和體制的國家。"水清終有竭"，清朝的氣數已盡，"倒戈逢八月"，10月10日正是農曆8月。"海內竟無王"，封建統治終結了，只有總統，沒有皇帝了，"半凶還半吉"，可是國家並不富強，內憂外患。圖形容的是袁世凱這惡鬼，企圖扼殺民主共和。也可解為，那頭是指袁大頭，他被封建勢力形容為洪水猛獸的革命軍（那鬼）最終整死。
另解,頭指封建帝王,被從漢水冒出的革命軍（鬼）終結，（溥儀）頭露於水面半死不活。
帖子相關圖片:


第三八象　辛醜震下離上噬嗑 （第一次世界大戰的預言）


圖：門外，很多平民死亡
讖曰：
門外一鹿　群雄爭逐
劫及鳶魚　水深火熱
頌曰：
火運開時禍蔓延　萬人後死萬人生
海波能使江河濁　境外何殊在目前


金聖歎：「此象兵禍起於門外有延及門內之兆。」


解：金老猜的很准。這次不是中國的戰亂，而是在中國境外的第一次世界大戰。“門外一鹿，群雄爭逐”，這鹿不是指中原，而是指歐洲。“劫及鳶魚，水深火熱”，一戰已有了飛機，潛艇，連天上的飛禽，水裏的魚都陷入水深火熱之中。“火運開時禍蔓延”,戰火一發而不可收拾，“萬人後死萬人生”，上萬人死上萬人死裏逃生，“海波能使江河濁”，戰爭不只是在江河上，更是在海上。“境外何殊在目前”，境外的情況（歐洲）和中國的情況（列強相爭，戰火連天）也沒什麼區別。
帖子相關圖片:



第三九象 壬寅巽下兌上 頤　（日本侵華的預言）
[圖]：山上有一鳥，旭日正東升
讖曰：
鳥無足　山有月
旭初升　人都哭
頌曰：
十二月中氣不和　南山有雀北山羅
一朝聽得金雞叫　大海沉沉日已過


[清]金聖歎：「此象疑一外夷擾亂中原，必至雞年始得平也。」
――――――――――――――――――――――――――――
解：金老先生猜得很准。正是那倭寇外夷擾亂中原。"鳥無足,山有月"是個島字。（[插圖]鳥在山上，也暗示一個“島”字），島國作亂也。"旭初升，人都哭"，日本軍國主義勢力開始強大，人人都在哭泣。"十二月中氣不和"，十二個月的中間為農曆六月，即西曆7月7日（盧溝橋事變）。"南山有雀，北山羅"，（雀，精衛鳥也--汪精衛。羅，愛新覺羅--偽滿州國。）南面有日本扶植的汪精衛政權，北面有日本扶植的偽滿州國政權。"一朝聽得金雞叫，大海沉沉日已過"，一但到了雞年（1945年），日本軍國主義者就日沉大海了！
帖子相關圖片:


第四十象癸卯 （國家分裂為兩岸三地的預言）


圖：三個小孩玩飛盤
讖曰：
一二三四 無土有主
小小天罡 垂拱而治
頌曰：
一口東來氣太驕
腳下無履首無毛
若逢木子冰霜渙
生我者猴死我雕
金聖歎：「此象有一李姓，能服東夷，而不能圖長治久安之策，卒至旋治旋亂，有獸活禽死之意也。」


解：此像爭議歷來很大。其實，這一像是一個很宏觀的象，描述的是國家分裂的狀態（從圖可以看出，兩岸三地），時間跨度也很長，從民國建立到民國真正滅亡。推背圖時間跨度很長的預言很多，比如第二象預言唐朝氣數，時間跨度就有上百年。所以，這一象，並不影響下兩象（文革和四人幫）的發生，請大家特別注意，否則會得出錯誤的看法和不符合現實的悲觀論點。由於在台的民國目前還沒有真正滅亡，說明第40象的預言並沒有終結，所以我們在研究第43象（統一之象）時，不能忽視此象，它為我們研究在臺灣的中華民國的滅亡提供了重要的線索。


先看圖，三個小孩，分別代表大陸、臺灣和香港，他們玩的小飛盤，只有通過下面的小孩（香港）來傳遞。明白它的含義了吧，很形象吧。
再看詩文：“一二三四”，很難理解，大家的分歧也很大。第一種解釋，“一二三四”指的是在臺灣的中華民國只有四位總統，蔣家父子、李登輝、陳水扁，第二種解釋，建國初的中國分為四塊，大陸、臺灣、香港、澳門。第三種解釋，祖國大陸自建國後到統一前共有四代領導人。“無土有主”，如第一句按第一種解釋，那這句應是指民國雖然丟了國土，但還宣稱是這些國土的主人。按第二種解釋，這句話的意思是，中國終將收回失去的土地。如果按第三種解釋指的是祖國大陸實行的是土地國有化政策。“小小天罡，垂拱而治”天罡古代指北斗七星之柄，“垂拱而治”諧音為“隨共而治”指的是臺灣當局偏安一嶼的局面。“一口東來氣太驕”，很明顯是暗示我們偉大領袖毛澤東的東字，（還有人說“來”字也暗示了周恩來），聯想主席的詩“數風流人物，還看今朝！”，是夠驕的，他把國民黨趕出了大陸。“腳下無履首無毛”，蔣介石就是光頭，這一句暗示他丟盔棄甲狼狽逃台的情景。“若逢木子冰霜渙，生我者猴死我雕”，此句至為關鍵，玄機很深，他暗示了民國誕生和民國的滅亡。“若逢木子冰霜渙”，木子，李也--李登輝。冰霜渙，冰霜由水變，水變--水扁也，一個姓李的，一個叫水扁的是使中華民國滅亡的重要人物。真乃千古絕佳字謎。“生我者猴，死我雕”，這句顯然暗示民國的誕生與滅亡。猴，猢猻也--孫中山。雕者，鷹鷲也，即英九--- 馬英九（現任臺北市長 ，屬國民黨泛藍陣營 ，很多人認為他是2008年總統競選的有力爭奪者）。就是說生我中華民國者孫中山，死我中華民國者馬英九也。
帖子相關圖片:


第四十一象甲辰 （文革的預言）


圖：一個人單腳踩球
讖曰：
天地晦盲 草木蕃殖
陰陽反背 上土下日 （地在上，天在下）
頌曰：
帽兒須戴血無頭
手弄乾坤何日休
九十九年成大錯 （九加十九等於28）
稱王只合在秦州 （陝西古稱秦州）


金聖歎：「此象一武士握兵權，致肇地覆天翻之禍，或一白姓者平之。」


解：出於種種原因本圖就不詳細分析了，大家可以自己去推想。
帖子相關圖片:



第四十二象 乙巳（江青四人幫的預言）


圖：一歌女手持琵琶，地上左有一張弓，右有一隻兔
讖曰：
美人自西來
天朝中日漸安
長弓在地
危而不危
頌曰：
西方女子琵琶仙
皎皎衣裳色更鮮
此時渾跡居朝市
鬧亂君臣百萬般
金聖歎：「此象疑一女子當國，服色尚白，大權獨攬，幾危社稷，發現或在卯年，此始亂之兆也。」
解：此像比較好理解，連金老先生都猜對了。正是那紅色女皇??江青和她的四人幫作亂。記得在75年，在民間就曾流行過這樣的預言，某一山村的老算命先生根據推背圖預測，四人幫的氣數長不了，這話曾在民間引起了很大的反響。我想那老算命先生指的一定是這幅圖，結果還是很靈驗的。


我們來分析一下吧。先看圖，女的自然是指江青，手裏的琵琶指的是王姓的一個人（王洪文），你看琵琶這兩個字的頭上有那麼多王。地上的長弓指的是張姓（弓長張）的一個人（張春橋），剩下的兔子指的是姚文元（兔子能跳，兔在右，女在左，跳字左側換成女字，企不是姚？）。再來看詩。“美人自西來”，江青是隨毛從陝西來北京的，自然是西來，至於美不美，毛心理最清楚。“天朝中日漸安”，她在政治局中日漸紮穩了腳跟。“長弓在地”，弓又指兵權，但她沒能把兵權握住，“危而不危”，她幾乎危及到了江山社稷，但因為她沒掌握住兵權，故國家民族最終還是化險為夷。“西方女子琵琶仙，皎皎衣裳色更鮮”，江青以前曾當過影星歌女。“此時渾跡居朝市”，此時卻在政治局瞎攪和，“鬧亂君臣百萬般”，挑撥離間毛澤東和其下屬的關係鬧得中南海雞犬不寧！
帖子相關圖片:



第四十三象 丙午 （祖國統一的預言）


圖：衣衫一般的大官人欲打一服飾華貴的小貴人


讖曰：


君非君臣非臣
始艱危 終克定


頌曰：


黑兔走入青龍穴
欲盡不盡不可說
惟有外邊根樹上
三十年中子孫結
金聖歎：「此象疑前象女子亂國未終，君臣出狩，有一傑出之人為之底定，然必在三十年後。」


解：截止到第42像以前的推背圖都已成為歷史（除第40象的最後一句話），從第43像開始，是我們正在經歷或將要經歷的現實和未來。而第43像，正是我們現在正經歷的台海風雲，祖國統一的預言。


先看圖，有一個服飾一般略顯貧寒的大官人（大陸，大卻窮），和一個小的服飾華麗的小貴人（臺灣，小卻富），小貴人站于大官人東側，正好和大陸與臺灣的位置相符。在看他們的姿勢和神色，大官人雖氣色溫和，但卻正要舉手打那小貴人。那小貴人一臉的不滿與不懈，顯然是不服，正抬手護著頭，但也沒怕到哪去，始終擺個防禦的樣子。看到此，你是不是不得不驚歎這幅圖的惟妙惟肖。“君非君臣非臣”，說的是他們的關係像是一國但又互不隸屬。“始艱危，終克定”，開始的時候，充滿了艱難和危險，最終這些危險還是被克服安定了下來。“黑兔走入青龍穴”，當是兔龍相交之年，即龍年春節前後，開始獨立傾向的發生。這個時間是指，2000年3.20總統選舉日，（有說，因陳水扁的生肖為黑兔，而青龍位在八卦中為東南方，即臺灣的位置，也是指陳水扁在臺灣當總統，）“欲盡不盡不可說”，他想馬上獨立但又不敢馬上宣佈，5.20就職時，用“四不一沒有”來敷衍。“惟有外邊根樹上，三十年中子孫結”，是指惟有台商在大陸投資三十年中與祖國建立了深厚的感情，認同臺灣外面的根--祖國大陸，並且在大陸安家立業，三十年後當他們的子孫都滿堂時，就有結果了。而大陸開放台商投資的《告臺灣同胞書》于1979年元月發表，1979+30=2009。
另外再根據第四十象 （國家分裂為兩岸三地的預言）中 頌的最後一句“ 若逢木子冰霜渙。生我者猴，死我雕。”木子--李也，即李登輝. 冰霜渙，冰霜由水變--水變，水扁也。一個姓李的，一個叫水扁的是使中華民國滅亡的重要人物。“生我者猴，死我雕。”，這句顯然暗示民國的誕生與滅亡。猴，猢猻也--孫中山。雕者，鷹鷲也，即英九--- 馬英九（現任臺北市長 ，屬國民黨泛藍陣營 ，很多人認為他是2008年總統競選的有力爭奪者）。就是說生我中華民國者孫中山，死我中華民國者馬英九也。
綜合上述方方面面地推測，估計在馬英九的首個總統任期2008-2012年內臺灣將實現與大陸的和平統一。
帖子相關圖片:


補充一點。“生我者猴，死我雕。”生我中華民國者孫中山（猢猻），死我中華民國者馬英九（鷹鷲）。所謂死我中華民國，一是指在馬英九先生的首個總統任期2008-2012年內臺灣將實現與祖國大陸的和平統一。二是指雙方很有可能共同起個新國號來替代原來的國號！



第四十四象 丁未 （中國成為世界領袖）


圖：一帶弓男子跪拜聖人


讖曰：
日月麗天 群陰懾服
百靈來朝 雙羽四足


頌曰：


中國而今有聖人
雖非豪傑也周成
四夷重譯稱天子
否極泰來九國春


金聖歎：「此象乃聖人複生，四夷來朝之兆，一大治也。」


解：在祖國統一後，還有什麼力量可以阻止中國的崛起呢，看來此像已是露出端倪的，也是合情合理的。真令人振奮。


“日月麗天，群陰懾服”，溫有個日字，胡有個月字。指的是祖國在胡主席溫總理的帶領下迅速強大起來，光耀世界。連霸權主義（美國）和其走狗們都對我們心存敬畏。“百靈來朝”，所有的國家都喜歡與我國打交道。“雙羽四足”，像是暗示的什麼字，不得玄機。（有人說是個“燕”字，或另有玄機？）“中國而今有聖人，雖非豪傑也周成”從時間上說，此像應是在統一之後，又根據“日月麗天”估計這聖人很可能就是我們的胡哥哥和溫總理。嘻嘻。“四夷重譯稱天子，否極泰來九國春”，萬國來朝，中國（九州之國）終於重新成為了世界領袖，多災多難的祖國到此才真正地揚眉吐氣。又根據[圖]一帶弓男子跪拜聖人，該圖是在43圖祖國統一之後。那麼在祖國統一之後。還游離於外的是誰？蒙古！！弓在所有的推背圖中都代表兵權，背弓來拜，即是代表心悅誠服地交回兵權回歸祖國的懷抱。由此推斷蒙古將在聖人胡哥哥和溫總理的任期內回歸中國。
帖子相關圖片:



第四十五象 戊申 （中日再戰）


圖：兩個面向西的武士用長矛指著太陽沖來


讖曰：


有客西來至東而止
木火金水 洗此大恥


頌曰：


炎運宏開世界同
金烏隱匿白洋中
從此不敢稱雄長
兵氣全銷運已終


金聖歎：「此象于太平之世複見兵戎，當在海洋之上，自此之後，更臻盛世矣。


解：我猜肯定是美日瞧我們站了它們的世界領袖之位，心生嫉妒，因釣魚島，我們與日本發生了領土爭端，他們以此為藉口引發了戰爭，企圖達到全面遏制中國的目的。美日同盟兩個打我們一個，但我們取得了最終的勝利，因為美國中途退出，所以日本戰敗。國力日衰，被世界潮流所拋棄。（由此看來我們必須做好軍事鬥爭的準備。）


“有客西來，至東而止”，所謂客就是非敵非友，且是從西往東來。我想很有可能就是指美國。美國既想遏制中國又要避免與中國發生正面衝突，所以並沒有完全介入中日衝突，所以說美國還算是客而非敵，為了維護美日同盟關係，美國總要過來一下裝裝樣子，隔岸觀火坐收漁利，最終是聲勢大而雨點小，這就叫“有客西來，至東而止”。日本沒有了美國的幫助，離敗亡的日子就不遠了。
我們再來看圖，右邊有兩個武士持長矛指著左邊高升的太陽沖過來(從世界地圖上看，中國在左邊，美日在右邊）一定是美日同盟跨海而來，左邊高升的太陽代表已如日中天的中國。如此才符合世界地圖的方位。也更為符合實際情況，因為美日有同盟條約，所以我們必須做好打一場惡仗的準備。“木火金水”，五行缺土，一定是為了領土之爭，最可能的是釣魚島爭端了。“洗此大恥”，百年恥辱，一朝得洗。“炎運宏開世界同”，炎黃子孫中華文化在全世界弘揚開來，得到了全世界的認同，世界人民都支持我們，人氣在我們這一邊。“金烏隱匿白洋中”，金烏，古時對太陽的稱呼，如果日本膏藥旗，沒了太陽，自然成了白旗，淹沒于白浪滔天的太平洋中了。說明日本投降了。“從此不敢稱雄長，兵氣全銷運已終”，日本再也不敢有野心了，沒了軍隊（估計連自衛隊也沒有了），國運從此衰落。氣數已盡！被世界潮流所拋棄！
帖子相關圖片:


第四六象　己酉坎下巽上 渙 (推翻軍人獨裁統治)


圖：一驕橫的老官


讖曰：


黯黯陰霾　殺不用刀
萬人不死　一人難逃


頌曰：


有一軍人身帶弓　只言我是白頭翁
東邊門裏伏金劍　勇士後門入帝宮


金聖歎：「此象疑君王昏　，一勇士仗義興兵為民請命，故曰萬人不死一人難逃。」


解：中日二次戰爭雖然勝利，但卻造成鷹派勢力大漲，軍人掌權，獨裁統治。真是泰極否來，黨之大不幸也，中華之大不幸也。“黯黯陰霾　殺不用刀”，黑暗的統治，殺人不見血，“有一軍人身帶弓　只言我是白頭翁”，這獨裁者年長，手握兵權，是個軍人“東邊門裏伏金劍　勇士後門入帝宮”，勇士們裏應外合，偷襲東華門，最終成功地從後門進入。殺死了軍事獨裁者，避免了更多的老百姓被殺害，故曰“萬人不死，一人難逃”時間當在中日二次戰爭之後。
帖子相關圖片:


第四十七象庚戌 （中國實現總統直選）


圖：書閣


讖曰：


偃武修文紫薇星明
匹夫有責 一言為君


頌曰：


無王無帝定乾坤
來自田間第一人
好把舊書多讀到
義言一出見英明


金聖歎：「此象有賢君下士，豪傑來歸之兆，蓋輔助得人，而帝不居德，王不居功，蒸蒸然有無為而治之盛。此一治也。」


解：從圖看，中國是真的文明了。“偃武修文紫薇星明”，中國第一任民選的總統重文輕武，“匹夫有責一言為君”，通過演講競選總統。“無王無帝定乾坤”，真正的民主政體。“來自田間第一人”，第一位總統，不是姓田，就是農家出身。“好把舊書多讀到”，學識淵博，學貫中西，“義言一出見英明”，他的演講透出他的忠義和英明。
帖子相關圖片:



第47像以後的推背圖，目前還沒有漏出太多端倪和線索，不好推測，不過還是有幾像值得我們特別關注和研究。


第五十六象己未 （未來的高科技戰爭形態）


圖：兩個吐火的小人互相噴火


讖曰：


飛者非鳥潛者非魚
戰不在兵 造化遊戲


頌曰：


海疆萬里盡雲煙
上迄雲霄下及泉
金母木公工幻弄
干戈未接禍連天


金聖歎：「此象軍用火，即亂不在兵之意。頌雲，海疆萬里，則戰爭之烈，不僅在於中國也。」


解：“飛者非鳥潛者非魚”，飛機和潛艇唄。


“戰不在兵造化遊戲”，非接觸戰，網路大戰，遙控機器人大戰，就像玩遊戲一樣。“海疆萬里盡雲煙，”“上迄雲霄下及泉”，核武器爆炸？地球太空三維立體作戰！“金母木公工幻弄”，是幻術戰嗎？“干戈未接禍連天”，武器還沒接觸，就已禍患連天了。而圖形容的是不是機器人大戰？
帖子相關圖片:



第五十九象 壬戌 （推背圖最後一個預言：世界大同之像）


圖：一文士一手抱竹籤筒，一手拿著竹簽伸出


讖曰：


無城無府無爾無我
天下一家 治臻大化


頌曰：


一人為大世界福
手執籤筒拔去竹
紅黃黑白不分明
東南西北盡和睦


金聖歎：「此乃太同之象，人生其際，飲和食德，當不知若何愉快也。惜乎其數已終，其或反本歸原，還於混噩歟。」


解：此乃推背圖最後一個預言，世界大同之像。推想機制可能像目前的聯合國，只不過它替代了各國的政府成為唯一的世界政府。“無城無府無爾無我”，沒有城鄉區別，無國界之分，也沒有各國政府了，世界不分你我，真正實現了“天下一家治臻大化”。“一人為大世界福”，是世界總統嗎？“手執籤筒拔去竹”，插圖可能就是描繪這句話，原來是一個竹簽代表一個國家，既然世界大同不分國界了，那些竹簽席位還留它何用！真正的世界政府成立了。“紅黃黑白不分明”，各種膚色種族的人不再分彼此，也可能指各種族的人早已混血融合了。“東南西北盡和睦”，天南地北的人都和睦的生活，世界再無戰爭。
帖子相關圖片:



唐]《推背圖》 最後一象 第六十象 （悟道偈）
讖曰
一陰一陽，無始無終。 （因果相隨，無有終始）
終者自終，始者自始 。（妙趣天然，秋來葉自落，春來草自青）


頌曰
茫茫天數此中求
世道興衰不自由
萬萬千千說不盡
不如推背去歸休 （道在言外）


[清] 金聖歎：
一人在前，一人在後，有往無來，無獨有偶， （前因推後果）
以此殿圖，其寓意至深遠焉。無象之象勝於有象。（大象無形）
我以不解解之。 （道在言外）
帖子相關圖片:


〓〓〓〓 事有前知 〓〓〓〓
在科學和文明尚未開發的古代，先民的頭腦並非比現代人愚蠢，他們在數萬年的生存鬥爭中必然有其高超的認識世界和交流資訊的本領。人類在取得某一方面的進步，總是以另一些方面的退步為代價的。在歷史的長河中，人類的理性思維被開發，迎來了高度發達的科學文明，但直覺和靈感卻因而退化，非理性的潛意識心理功能受到壓抑 ，心靈潛能被現代文化教育所淹沒。人們不因忘記，人類進入文明社會才數千年，現代科學的發展僅有數百年，而在這之前人類已經生活了數十萬年。這數十萬年人類遺存下的非理性思維的智慧是異常珍貴的。象《推背圖》《燒餅歌》等就是利用祖先遺留下來的周易象數學工具對那種早已丟失的預測本領的尋求，是借助古老的數術程式向祖先智慧的回歸。預測者能否獲得前知的超前資訊，數術能否應驗，關鍵在於非理性深層潛意識的開發和應用。


